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HYRJE

Rrjeti i infrastrukturés rrugore né kuptimin universal, éshté njé ndér sferat mé té réndésishme né
zhvillimin e pérgjithshém ekonomik té njé vendi, atéheré si pjesé e vazhdueshme dhe e pandashme

e kétij rrjeti infrastrukturor jané udhékryqget, me theks té vecante udhékryqget né disnivel.

Né fakt nyjet e rrjetit rrugor jané ato vende ku lindin konfliktet midis rrymave té ndryshme té
trafikut, gé sjellin si vonesa ashtu edhe aksidente, duke ulur nivelin e shérbimit dhe siguriné e tyre.
Prej kétu, zgjedhja e tipit t& udhékryqit né disnivel béhet shumé e réndésishme pér pérmirésimin e

parametrave té lartpérmendur.

Aspekti i sigurisé éshté shumé i réndésishém, né ményré té vecanté né vendin toné ku statistikat
zyrtare tregojné njé numér né rritje té aksidenteve né krahasim me vendet e tjera né Evropé
pérkundér shkallés sé motorizimit mé té ulét, kjo nénkupton se niveli i rrezikut varet nga njé

projektim dhe planifikim jo korrekt i tyre.

Gjendja ekzistues e rrugéve dhe udhékrygeve né vendin toné i parapriné njé gjendje trashéguese e
njé niveli jo té miré né aspektin e planifikimit analizés dhe studimit, prandaj pér udhékrygin né
disnivel té shqyrtuar né rastin konkret, njé studim i miréfillté dhe njé analizé e pérgjithshme do té

ishte né té mirén e té gjithéve.
Si pika kyce té studimit té udhékryqit né fjalé jané:

= analiza e kapacitetit t& pérgjithshém né disnivel

= analiza dhe pércaktimi i nivelit té shérbimit né té gjitha rampat e udhékryqit
= analiza e pérmasave gjeometrike té udhékryqit

= analiza e shpejtésisé sé lévizjes si dhe

= analiza e faktoréve gé ndikojné né rritjen e kapacitetit dhe nivelit t& shérbimit etj



1. Udhékryqget né disnivel

Udhékryget né disnivel jané objekte té komunikacionit té cilat mundésojné ndérlidhjen e rrjetit
rrugor né njé térési té vetme. Ndryshimet té cilat ekzistojné ose planifikohen né aspektin e llojit,
intensitetit dhe réndésisé sé garkullimit té komunikacionit si dhe pozita dhe funksioni i rrugéve,
kérkojné njé qgasje té definuar garté, me rastin e pérzgjedhjes sé llojit dhe formés sé udhékrygeve

né disnivel.

Né kuadér té njé varg punimesh té komunikacionit té cilat me kété rast realizohen, né udhékryget
né disnivel krijohen situata té cilat dukshém ndryshojné nga ato né pjesét e hapura té rrugéve. Né
sipérfaget e tilla t& komunikacionit krijohen kushtet pér rénien e shkallés sé sigurisé rrugore,

shtohen humbjet kohore dhe zvogélohet kapaciteti.

Te udhékryget né disnivel bazé jané rrugét kryesore hyrése, té cilat duhet té sigurojné kalimin e
automjeteve anash pa pengesa té médha, gjé gé e kushtézon rrjedhén e garkullimeve té
komunikacionit varésisht nga prioriteti. Rampat mbushése dhe zbrazése jané rrugé lidhése té cilat
mundésojné kalimin e garkullimit té automjeteve nga njéra rrugé né tjetrén. Ményra e formésimit
té secilés pjesé té rampés né masé té konsiderueshme ndikon né aftésiné garkulluese dhe siguriné
né udhékryqin né disnivel. Formésimi jo i miré i hyrjes sé rampave shkakton pengesa né rrugén
kryesore, ndérsa formésimi jo i miré i daljes sé rampave shkakton jo vetém zvogélimin e sigurisé

por edhe té kapacitetit té rampés.

Sipérfagja e disniveleve mund té definohet nga aspekti i ndértimit dhe i komunikacionit. Aspekti
i ndértimit té disnivelit fillon né secilén pjesé ku béhet ndérrimi i pjerrtésisé térthore té rrugés,

d.m.th. né prerjet ku fillon mbushja ose pérfundon zbrazja e rampés.

Sipérfagja e komunikacionit té disnivelit fillon nga pjesa ku pérmes sinjalizimit vertikal tregohet
hyrja né disnivel, ndérsa né dalje pérfundon me shenjat e konfirmimit té drejtimit pér lévizjet
pérkatése, respektivisht me shenjat e shfugizimit té shpejtésisé sé kufizuar. Kjo sipérfage e
kufizuar éshté mjaft dinamike, sepse varet nga gjatésia dhe numri i gérshetimeve, ngarkesa e

garkullimit t& komunikacionit si dhe nga sjellja e ngasésve.



Kushtet e ndryshme té ngasjes né sipérfagen e udhékrygeve né disnivel né raport me udhékryqget
né nivel, té krijuara nga manovrimet shtesé si¢ jané, gérshetimet, mbushjet, zbrazjet dhe ndérrimi
i shiritave, kérkojné edhe kushte té posacme té trasimit. Té gjitha elementet né rrafsh, né prerjen
térthore dhe gjatésore si dhe dukshméria e nevojshme né rrugét kryesore, jané té kushtézuara me

kushte specifike té ndértimit dhe té garkullimit népér sipérfagen e disnivelit.

Numér i madh i autoréve nga vende té ndryshme kané paraqitur zgjidhje lidhur me problemet e
udhéhegjes sé garkullimit népér sipérfagen e disniveleve, té cilat kryesisht bazohen né teoriné e

garkullimit t& automjeteve.

Fig.1.1. Udhékryqgi né disnivel ekzistues



1.1. Pérshkrimi i gjendjes ekzistuese té udhékryqit té shqyrtuar né disnivel

Rrugét né té cilat zhvillohet komunikacioni me i dendur jané rruga magjistrale M9 dhe M2 sé
bashku me auto rrugén Dr. Ibrahim Rugova.

Udhékryqgi né disnivel i cili do té shqyrtohet né kété punim, ndodhet aférsisht ne pjesén
gendrore té Kosovés, konkretisht né krygézimin e auto rrugés Dr.lbrahim Rugova me magjistralen
M9 drejtimi Pejé-Prishtiné .

Udhékryqi né fjalé €shté 1 formés “buria”, numri 1 niveleve éshté dy, ky udhékryq paraqet zgjidhjet
e kapacitetit me regjim té kufizuar té shpejtésisé, dhe njéherésh pérdoret te krygézimi i rrugéve té

rangut té larté té komunikacionit.

Rruga nacionale N9 éshté rrugé katér-shiritore ( dy-shirita pér drejtim) shpejtésia e lévizjes sé
automjeteve deri te zona e udhékrygit né disnivel éshté 80km/h. Disniveli né fjalé krygézohet me

pjesén e segmentit té auto rrugés Dr. Ibrahim Rugova né drejtimin Prizren-Prishtiné.

Né drejtimin Prizren-Prishtiné jané dy-rampa njé shiritore, njé-rampé mbushése dhe njé-
zbrazése, prej té cilave te dyja rampat jané direkte me shpejtési té lévizjes 40km/h, gjithashtu edhe
nga drejtimi Pejé-Prishtiné né pérbérjen e kétij disniveli jané dy-rampa njé shiritore, njé-rampé
mbushése dhe njé-zbrazése prej té cilave té dyja rampat jané direkte, me shpejtési té lévizjes
40km/h.,

1.2. Planifikimi i ndértimit té udhékrygeve né disnivel né rrugét e Kosovés

Vitet e fundit jané ndérmarr hapa konkret pér pérmirésimin e infrastrukturés rrugore né Kosove.
Jané hartuar disa projekte té médha pér pérmirésimin dhe zgjerimin e disa prej rrugéve magjistrale
mé té réndésishme té rrjetit rrugor té Kosovés. Pérpos rritjes dhe zgjerimit té numrit té shiritave,
éshté planifikuar krygézimi i rrugéve né disnivel, gé pérpos rritjes sé kapacitetit dhe pérmirésimit
té nivelit té shérbimit, pritet edhe rritja e shkallés sé sigurisé pér té gjithé pjesémarrésit né

komunikacion.



1.3. Operacionet e komunikacionit dhe pikat e konfliktit né zonén e udhékryqit

Operacionet themelore té komunikacionit né zonén e udhékryqit qé shkaktojné situata konfliktuoze
té shkallés sé ndryshme, né radhé té paré paraqiten pér shkak té ndryshimit té drejtimit té lévizjes

té njé apo mé shumé automjeteve.

Né zonén e udhékryqit (né disnivel apo né nivel) realizohen kéto operacione themelore té
komunikacionit:

- ndarja - zbrazja,

- mbushja,

- geérshetimi,

- krygézimi dhe

- situatat konfliktuoze.

Ndarja - paraget degézimin e flukseve té komunikacionit, respektivisht operacionet e

zbrazjes sé komunikacionit (fig. 1.2.),

NN

Fig. 1.2. Operacionet e zbrazjes sé komunikacionit

Mbushja - paraget bashkimin e mé tepér flukseve té komunikacionit, (fig.1.3).

I\ k / ) ) AN
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Fig.1.3. Operacionet e mbushjes sé komunikacionit



Gérshetimi — paraget ndérrimin e ndérsjellé té shiritave té komunikacionit, (fig.1.4).

Fig. 1.4. Operacionet e veganta gérshetimit

Krygézimi — paraget garkullimet konfliktuoze té komunikacionit té cilat zgjidhen né nivel té

njéjté né sipérfage té pérbashkét (fig.1.5).

]
=
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Fig. 1.5 Operacionet themelore té€ komunikacionit né zonén e udhékrygeve

Krygézimi éshté né ményré evidente operacioni mé i ndérlikuar né komunikacion i cili si pasojé
ka ndérprerjen e kohé pas kohéshme té komunikacionit. Te udhékryget né disnivel lajmérohet te
programi jo i ploté dhe kryesisht te krygézimet e garkullimeve né komunikacion né drejtimet

dytésore.
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Situata konfliktuoze - paraget shumén e té gjitha pikave konfliktuoze té cilat krijohen si pasojé e
manovrimeve mbushése, zbrazése, gérshetimeve dhe krygézimeve té qarkullimeve té
komunikacionit né sipérfage té udhékryqit. Né fig. 1.6 né ményré ilustruese jané paraqitur pikat e
konfliktit né udhékryq katér krahésh né nivel.

e Flukisi kryesor

— Fluksi dytésor
o Nédalie
NE hyrie

Krygézimi

Fig. 1.6. Pikat e konfliktit né udhékryq né nivel

11



1.4. Kriteret themelore pér zgjedhjen e udhékrygeve né disnivel

Né princip, udhékryget si nyje lidhése té rrjetit rrugoré mundésojné funksionimin e sistemit rrugor,
por paragesin edhe faktorin kufizues nga piképamja e kapacitetit, nivelit té shérbimit dhe sigurisé
né komunikacion. Pér kété arsye, me rastin e pérzgjedhjes sé udhékryqgeve, arsyetimi duhet kérkuar
né balancimin e raporteve pozitive dhe negative té efekteve eksploatuese, e kur éshté fjala pér

udhékryqget né disnivel, duhet té shqyrtohen edhe pasojat ekonomiko-ekologjike.

Pér zgjedhjen e tipit adekuat té udhékryqit né disnivel éshté e nevojshme té definohen kriteret dhe

procedurat gjegjése té vlerésimit. Si kritere themeloré jané, kriteri:

- pér zgjedhjen e udhékrygit varésisht nga kategoria e rrugés,
- pér zgjedhjen e udhékryqit varésisht nga kapaciteti i kérkuar dhe niveli i shérbimit,
- i ndikimit té pozités sé udhékryqit né hapésiré.
Kriteret relevante duhet zbatuar né fazat e ndryshme té procedurave té vlerésimit, gjegjésisht

fazave té krijimit té zgjidhjeve projektuese dhe planifikuese.

Kriteri pér zgjedhjen e udhékryqgit varésisht nga kategoria e rrugés - Ndikimi i kategorisé
sé rrugés né zgjedhjen e udhékryqit rrjedh nga nevoja gé kushtet e udhékryqgit né disnivel té jené
té péraférta me kushtet né pjesét e hapura té shiritave garkullues né té gjitha gasjet. Kjo kérkesé
bazohet né nevojén qé té balancohen kushtet e garkullimit né komunikacion me elementet
funksionale té rrjetit rrugoré né piképamje té nivelit té shérbimit. Te ky kriter mund té lajmérohen
pérjashtime pér shkak té tentimit pér arritjen e kushteve sa mé té mira né pozicionet e réndésishme

rrugore né qytete ose né rrugét e hapura.

Kriteri pér zgjedhjen e udhékryqit varésisht nga kapaciteti i kérkuar ose niveli i shérbimit
- Kapaciteti i kérkuar dhe niveli i shérbimit i udhékryqit né disnivel éshté i kushtézuar me numrin
e rrugéve té cilat hyjné né nyje, aftésiné garkulluese qgé mundésojné ato rrugé dhe me garkullimet

e parashikuar népér drejtimet e lévizjes.

Kriteri i ndikimit té pozités sé udhékryqit né hapésiré — Pozita e udhékrygit né masé té madhe
ndikon né zgjedhjen e llojit té udhékryqit varésisht nga drejtimi i rampave mbushése dhe zbrazése,
si dhe krijimin e detaleve dhe zgjedhjen e elementeve gjeometrike, kurse né masé mé té vogél né

kategoriné e udhékryqit.
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2. Caktimi i jolinearitetit té garkullimit pér tri ditét té javés (tri intervale
kohore brenda dités)

Pér shkak té réndésisé sé madhe té jolinearitetit té garkullimit té automjeteve pér vendime praktike
si né procesin e planifikimit t¢ komunikacionit rrugor, projektimit, ndértimit, sinjalizimit etj,
jolineariteti éshté béré njé faktor i réndésishém né fushén e komunikacionit. Jolineariteti né njé oré

normalisht éshté bazé pér projektimet né fushén e infrastrukturés rrugore.

Duhet té organizohet njé sistem i numérimit té garkullimit té automjeteve, natyra e ndérlikuar e té
cilit varet nga lloji dhe tipi i udhékryqit, nga metodat ose nga teknologjité e pérdorura dhe nga

shtjellimi i informatave té fituara.

Duhet té pérpilohet formulari i numérimit, né té cilin béhet ndarja e mjeteve varésisht nga
struktura. Ekzistojné disa forma té formularéve t& numérimit té cilét mund té pérpilohen varésisht

nga géllimet e numérimit té automjeteve.

Pér té treguar jolinearitetin e garkullimit né udhékryq duhet t& béhen numérime té numrit té
automjeteve, té cilat hyjné né udhékryq nga drejtime té ndryshme né ditén dhe orét e dités kur

mendohet gé fluksi éshté mé i madh.

Né projektin toné, numérimi éshté béré gjaté tri ditéve té javés sé njéjté, pérkatésisht ditén e héné,
e mérkuré dhe ditén e premte. Numérimet jané béré tri oré né dité gjaté oréve kulmore dhe até prej
orés: 07:00 — 08:00, 12:00 — 13:00, 16:00 — 17:00. Pas matjeve té béra, shénimet e fituara futen né
planin e trafikut pér até udhékryq, pastaj béhet pércaktimi i automjeteve té cilat shkojné drejté,

kthehen majtas pérkatésisht djathtas.
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2.1. Rezultatet e matjeve té qarkullimit té automjeteve

2.1.1 Jolineariteti i garkullimit pér ditén e héné, e merkure dhe e premte
né drejtimin: Prishtiné-Prizeren

Pér udhékryqin ekzistues né disnivel éshté paraqitur jolineariteti i garkullimit né oré né kuadér té
orés kulmore pér tri ditét e javés dhe até tri heré né dité pér té gjitha rampat zbrazése dhe mbushése.

Numrimet e béra né ditén e héné jané paraqgitur né ményré tabelare dhe grafike pér drejtimin
Prishtiné-Prizeren.

Té dhénat hyrése té marrura nga matjet e realizuara pér secilin drejtim té udhékryqit pér intervalet
e ndryshme kohore brenda dités sé héné, jané paragitur né tabelat né vijim.

Tabela 2.1. Numri i automjeteve pér ditén e Héné&, drejtimi Prishtiné-Prizeren:

Drejtimi Prishtiné-Prizeren
07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00

AU AR AU AR AU AR
automjeteve
308 16 415 20 382 15
kryesore
168 12 224 16 203 10
dalése 1
84 4 74 9 66 7
hyrése 2

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Hane
Drejtimi Prishtiné - Prizeren

Rr.kryesore Rampa D.1

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.1.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e héné, drejtimi Prishtiné-Prizeren
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Tabela 2.2. Numri i automjeteve pér ditén e Merkure, drejtimi Prishtiné-Prizeren:

S 07:00-08:00

Kategoria e AU AR

automjeteve
kryesore
Rampa 39 10

dalése 1
Rampa 34 2
hyrése 2

Drejtimi Prishtiné-Prizeren

12:00 — 13:00 16:00 - 17:00
AU AR AU AR
311 9 259 6
113 18 160 16

71 7 21 3

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Merkure
Drejtimi Prishtiné - Prizeren

Rr.kryesore

e

Rampa D.1 Rampa H.2

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.2.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e Merkure, drejtimi Prishtiné-Prizeren
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Tabela 2.3. Numri i automjeteve pér ditén e Premte,drejtimi Prishtiné-Prizeren:

Drejtimi Prishtiné-Prizeren

(Ora | 07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00
Kategoria e AU AR AU AR AU AR
automjeteve

219 15 303 12 666 18
kryesore
126 20 170 8 209 21
dalése 1
28 2 61 6 18 10
hyrése 2

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Premte
Drejtimi Prishtiné - Prizeren

-+

Rr.kryesore Rampa D.1 Rampa H.2

7:00-8:00 12:00-13:00 m16:00-17:00

Fig.2.3.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Premte, drejtimi Prishtiné-Prizeren
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2.1.2 Jolineariteti i garkullimit pér ditén e héné e merkure dhe e premte
né drejtimin: Prizeren -Prishtiné
Pér udhékryqin ekzistues né disnivel éshté paraqitur jolineariteti i garkullimit né oré né kuadér té
orés kulmore pér tri ditét e javés ,Héne,Merkure, Premte dhe até tri heré né dité pér té gjitha rampat
zbrazése dhe mbushése.Numrimet e béra né ditén e héné jané paraqgitur né ményré tabelare dhe
grafike pér drejtimin Prizeren-Prishtiné. Té dhénat hyrése té marruara nga matjet e realizuara pér
secilin drejtim té udhékryqit pér intervalet e ndryshme kohore brenda dités sé héné, jané paraqitur

né tabelat né vijim.
Tabela 2.4. Numri i automjeteve pér ditén e Héng, drejtimi Prizeren-Prishtiné:

i Prizeren- Prishtiné
07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00

AU AR AU AR AU AR
automjeteve
570 28 408 16 460 24
kryesore
32 0 46 2 30 4
dalése 3

Rampa 416 28 239 19 430 20
hyrése 4

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Hane
Drejtimi Prizeren- Prishtiné

Rr.kryesore Rampa D.3

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.4.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e héné, drejtimi Prizeren-Prishtiné
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Tabela 2.5. Numri i automjeteve pér ditén e Merkure, drejtimi Prizeren-Prishtiné:

S 07:00-08:00

Kategoria e AU AR

automjeteve
kryesore
Rampa 20 0

dalése 3
Rampa 310 30
hyrése 4

Drejtimi Prizeren-Prishtiné

12:00 - 13:00 16:00 - 17:00
AU AR AU AR
510 20 423 19

36 2 24 6
341 17 287 24

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Merkure
Drejtimi Prizeren-Prishtiné

Rr.kryesore

Rampa D.3 Rampa H.4

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.5.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e Merkure, drejtimi Prizeren-Prishtiné
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Tabela 2.6. Numri i automjeteve pér ditén e Premte,drejtimi Prizeren-Prishtiné:

S 07:00-08:00

Kategoria e AU AR

automjeteve
kryesore
Rampa 24 4

dalése 3
Rampa 245 20
hyrése 4

Drejtimi Prizeren-Prishtiné

12:00 - 13:00 16:00 - 17:00
AU AR AU AR
385 18 396 15

29 2 27 4
214 19 261 20

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Premte
Drejtimi Prizeren-Prishtiné

Rr.kryesore

7:00-8:00

4

Rampa D.3 Rampa H.4

12:00-13:00 M 16:00-17:00

Fig.2.6.Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Premte, drejtimi Prizeren-Prishtiné
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2.1.3 Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e héné e merkure dhe e premte
né drejtimin: Pejé -Prishtiné
Pér udhékryqin ekzistues né disnivel éshté paraqitur jolineariteti i garkullimit né oré né kuadér té
orés kulmore pér tri ditét e javés ,Héne,Merkure, Premte dhe até tri heré né dité pér té gjitha rampat
zbrazése dhe mbushése.Numrimet e béra né ditén e héné jané paraqgitur né ményré tabelare dhe
grafike pér drejtimin Prizeren-Prishtiné. Té dhénat hyrése té marruara nga matjet e realizuara pér
secilin drejtim té udhékryqit pér intervalet e ndryshme kohore brenda dités sé héné, jané paraqitur

né tabelat né vijim.

Tabela 2.7. Numri i automjeteve pér ditén e Héné, drejtimi Pejé-Prishtiné:

i Pejé- Prishtiné
07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00

AU AR AU AR AU AR
automjeteve

514 12 320 10 364 14
kryesore

Rampa 24 0 25 2 84 4

dalése 5

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Hane
Drejtimi Pejé- Prishtiné

Rr.kryesore Rampa D.5

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.7.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e héné, drejtimi Pejé-Prishtiné
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Tabela 2.8. Numri i automjeteve pér ditén e Merkure, drejtimi Pejé-Prishtiné:

Pejé-Prishtiné

([ Ora | 07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00
Kategoria e AU AR AU AR AU AR
automjeteve

426 6 394 10 443 12
kryesore

Rampa 18 0 22 2 45 6

dalése 5

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Merkure
Drejtimi Pejé-Prishtiné

—

Rr.kryesore Rampa D.5

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.8.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e Merkure, drejtimi Pejé-Prishtiné
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Tabela 2.9. Numri i automjeteve pér ditén e Premte,drejtimi Pejé-Prishtiné:

Pejé-Prishtiné

([ Ora | 07:00 — 08:00 12:00 — 13:00 16:00 — 17:00
Kategoria e AU AR AU AR AU AR
automjeteve

400 13 315 15 387 16
kryesore

Rampa 20 4 26 2 27 2

dalése 5

Jolineariteti i garkullimit pér ditén e Premte
Drejtimi Pejé-Prishtiné

—_—
Rr.kryesore Rampa D.5

7:00-8:00 ™ 12:00-13:00 ™ 16:00-17:00

Fig.2.9.Jolineariteti i qarkullimit pér ditén e Premte, drejtimi Pejé-Prishtiné

22



3. Kalkulimi i kapacitetit dhe nivelit té shérbimit pér gjendjen ekzistuese té
udhékryqit né disnivelit sipas HCM-2000

3.1 Metodologjia pér analizén e kapacitetit dhe nivelin e shérbimit

Llogaritja e kapacitetit dhe nivelit té shérbimit te udhékryqget né disnivel kérkon shqyrtim té
vecanté né té gjitha pikat konfliktuoze, pérkatésisht né shiritat pér shpejtim dhe ngadalésim, ku
automjetet nga kéta shirita tentojné té kycen né garkullimin gé lévizé drejté, apo té shkycen nga
garkullimi.

Niveli i shérbimit caktohet né pikat e kycjes apo té shkycjes, varésisht nga dendésia e automjeteve
né zonén e ndikimit dhe niveli pérkatés i shérbimit tregohet me shkronja A deri né F.

Me géllim té sgarimit mé té detajuar éshté dhéné metodologjia pér analizén e kapacitetit dhe nivelit
té shérbimit te udhékryqget né disnivel.

Ekuvalentimi i fluksit t¢ komunikacionit né (AU/h)

o Q;
1 fox * fak * fne

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

B
4 fox * fak * fne

Pér fluksin né rampé (AU/h)

U
fok * fak * fne

qr

ku jané:

gi - gqarkullimit kulmor 4*15 minutésh,

Qi - ngarkesa e garkullimit né oré (aut/h),

fox - faktori i orés kulmore,

fak - faktori i ndikimit té automjeteve komerciale,
fne - faktori i llojit té ngasésve ( Tabela 3.2.).
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Faktori i orés kulmore -fox : Vlera e ti jepet né detyré.

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1

f =
14 P(E, -1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

Pér fluksin né rampé

ku jané:

Er,Er — ekuivalenet e automjeteve té udhétaréve pér automjete

1

fAK(A)=1+PT*(ET—1)+PR*(ER—1)

1

fAK(R)=1+pT*(ET—1)+PR*(ER—1)

komerciale dhe ato rekreative ( Tabela 3.1),
P, Pr — pérgindja e pranisé sé automjeteve komerciale dhe
rekreative né strukturén e garkullimit.

Tabela 3.1. Vlerat e ekuivalencés sé automjeteve té udhétaréve

Ekuivalenca Lloji i terrenit
| rrafshét Kodrinor Malor
Et (kam. Dhe BUS 1,5 2,5 4,5
Er (aut.komerciale) 1,2 2,0 4,0

Faktori i ndikimit té ngasésve

Tabela 3.2. Vlerat e faktorit té pranisé sé llojit té ngasésve

Ngasésit me karakteristika tjera

Ngaseésit e pérditshém

1:NG

0,85-1,00

1,00
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Llogaritja e garkullimit né shiritat g2 (AU/h)
Pér kycje

Q12 = qa * Pay (AU/N)
Pér shkycje

q12 = qr +(qa — qr) * Pay  (AU/h)

Tabela 3.3. Shprehjet pér caktimin e garkullimit 12 te zonat e rampave té
Mbushjes

q12 = qa* Py

Pér autorrugén 4-shiritore | P, = 1,000
(2 shirita pér drejtim)

P, = 0.5775 + 0.000092L,

) ) o (Shprehja 1)

gegr‘;"i‘;i‘g;é?edr}g;ism)r'tore P, = 0.7289 — 0.0000135(q, + q) — 0.002048V, 5 + 0.0002Lp
(Shprehja 2)

P, = 0.5487 + 0.0801qy/Ly

(Shprehja 3)

Shenjat né tabelén 3.3. jané :
g2 — garkullimi né shiritat 1 dhe 2 menjéheré para mbushjes (AU/h),
ga — qarkullimi né autorrugé menjéheré para mbushjes (AU/h),
gr — qarkullimi né rampé (AU/h),
gn— garkullimi né rampén pasuese (AU/h),
Pa— pjesa e garkullimit né ardhje i cili mbetet né shiritat 1 dhe 2,
La— gjatésia e shiritit pér shpejtim (m),
Vir — Shpejtésia e liré né rampé (km/h),
L, — distanca deri te rampa paraprake (m),
Ln— distanca deri te rampa pasuese ( m).
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Tabela 3.4. Shprehjet pér caktimin e Pa te autorrugét gjashté

shiritore pér kombinime té ndryshme té rampave fqinje

Rampa e Rampa e Rampa Shprehja
méparshme shiquar pasuese
- Mbushése - Shprehja 1
- Mbushése Mbushése Shprehja 1
- Mbushése Zbrazése Shprehja 3 ose 1
Mbushése Mbushése - Shprehja 1
Zbrazése Mbushése - Shprehja 2 ose 1
Mbushése Mbushése Mbushése Shprehja 1
Mbushése Mbushése Zbrazése Shprehja 3 ose 1
Zbrazése Mbushése Mbushése Shprehja 2 ose 1
Zbrazése Mbushése Zbrazése Shprehja 3,2 ose 1

Tabela 3.5. Shprehjet pér caktimin e g2 te zonat me ndikim e rampave té

Zbrazjes

412 = qr t+ (ga — qr)Pay
Py, = 1,00

Pér autorrugén 4-shiritore
(2shirita pér kahje)

P,y = 0.760 — 0.000025q, — 0.000046q5
(Shprehja 5)
Pér autorrugén 6-shiritore P,;; = 0.717 — 0.000039q, — 0.184q,/L,
(3shirita pér kahje) (Shprehja 6)
Py = 0.616 — 0.000021g, — 0.038qy /Ly
(Shprehja 7)

Ndryshoret nga tabelén 3.5. jané:

g2 — qarkullimi né shiritat 1 dhe 2 té autorrugés drejtpérdrejt para
zbrazjes (AU/h),

ga— qarkullimi né autorrugé drejtpérdrejté para zbrazjes (AU/h),

gr — garkullimi né rampén zbrazése (AU/h),

gr — garkullimi né rampén paraprake (AU/h),

gn — garkullimi né rampén pasuese (AU/h),

Pau - pjesa e garkullimit hyrés né shiritat 1 dhe 2 drejtpérdrejt para
Zbrazjes,

Lp — distanca deri te rampa paraprake (m),

L — distanca deri te rampa pasuese (m).
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Tabela 3.6. Zgjedhja e shprehjeve pér caktimin e Pau te autorrugét
gjashtéshiritore pér kombinime té ndryshme té rampave fqinje

Rampa Rampa e Rampa Shprehja

paraprake shikuar pasuese

- E zbrazjes - Shprehja 5

- E zbrazjes E mbushjes | Shprehja 5

- E zbrazjes E zbrazjes- | Shprehja 7 ose 5
E mbushjes E zbrazjes - Shprehja 6 ose 5
E zbrazjes E zbrazjes - Shprehja 5
E mbushjes E zbrazjes E mbushjes | Shprehja 6 ose 5
E mbushjes E zbrazjes E zbrazjes | Shprehja 7,6 ose 5
E zbrazjes E zbrazjes E mbushjes | Shprehja 5
E zbrazjes E zbrazjes E zbrazjes | Shprehja 7 ose 5

Llogaritet vetém né rastet pér ciftin e rampave té udhékryqit né disnivel gé kané distancen e
dhéné né mes tyre.

Né rastet ku nuk éshté dhéné distanca atéhere zgjedhet shprehja nga tabela 3.6

Llogaritja e Lrav pér rampen paraprake zbrazése realizohet sipas shprehjes:
Lo,y =0,0675-(q, +05)+0,46-L, +10,24-v, — 757,

Nése éshté Lp > Lrav shfrytézohet shprehja 1.
Nése éshté Lp < Lrav shfrytézohet shprehja 2.

Llogaritja e Lrav pér rampen pasuese zbrazése realizohet sipas shprehjes:

Loy = Oy
" 0,3596+0,001149-L, '

Né kété rast nése distanca deri te rampa pasuese zbrazése éshté mé e madhe ose e barabarté
se Lrav (Ln > Lrav), pérdoret shprehja 1. Nése éshté L n < Lrav pérdoret shprehja 3.
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Llogaritja e Lrav pér rampen paraprake mbushese realizohet sipas shprehjes:

dp
L =
RAV.™0.2337 4+ 0.000076 * g, — 0.00025 * g

Nése éshté Lp > Lrav shfrytézohet shprehja 5.
Nése éshté Lp < Lrav shfrytézohet shprehja 6.

Llogaritja e Lrav pér rampen pasuese zbrazése realizohet sipas shprehjes:

L _ qn
RAV'"3.79 4 0.00011 * g, — 0.00121 * g

Né kété rast, nése disatanca deri te rampa pasuese e daljes éshté mé e madhe ose e barabarté me
Lrav (Ln > Lrav), shfrytézohet shprehja 5. Nése éshté L n < Lrav shfrytézohet shprehja 7.

Kontrollimi i kapacitetit né bashkim té konfliktit (AU/h)

qn = qa + qr (AU/N)

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

qn = q4 — qr (AU/N)

Kontrollimi i fluksit maksimal né hyrje té zonés sé konfliktit (AU/h)

dri2 = q12 + qr (AU/N)
Logaritja e dendésisé pér bashkim té konfliktit (AU/km/shirit)

G =3,402+0,00456-q, +0,0048-q,, —0,01278- L,
Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
G, =2,642+0,0053-q,, —0,0183- L
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Llogaritja e shpejtésisé né zonén e konfliktit (km/h)

Tabela 3.7. Shpejtésité mesatare né autorrugé né zonén e ndikimit té
rampave té mbushjes — zbrazjes

Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 Shpejtésia mesatare né shiritat e jashtém

2 Um = Via

2 vp = vy — (U — 67)M,, Nése éshté q,,,; < 500 AU/h

% M, = 0.321 + 0.0039 * e(r12/1000) U = Vig — 0.0058(qmq — 500)

§  0.004(L,v,/1000) Nése éshté q,,,; = 500 deri 2300(AU/h)

N Uy = vz — 10.52 — 0.01(g;ng — 2300)
Nése éshté q,; > 2300 AU/h

ki3 Vi, = 1.06v),

S Nése &shté q,; < 1000 AU/h

N g = Via = (V14 = 67)Z) Vi, = 1.06v;, — 0.0062(qyq — 1000)

g Z, = 0.883 +0.00009qr — 0.008v;, Neése éshté q,; = 1000 AU/h

N

Ndryshoret né tabelén 3.7 paragesin:

Vr- shpejtésia mesatare e automjeteve brenda zonés me ndikim té rampés
(km/h); te zonat e mbushjes dhe té zbrazjes kjo pérfshiné garkullimet g2,

vm - Shpejtésia mesatare e automjeteve né shiritat e jashtém
(shiritat 3 dhe 4, kur ekzistojné) brenda zonés me ndikim me gjatési
450 m, (km/h),

via — shpejtésia e garkullimit té liré né autorrugé e cila i ofrohet zonés sé
mbushjes ose té zbrazjes (km/h),

ViR — shpejtésia e garkullimit té liré né rrugén e rampés ( km/h),

LA — gjatésia e shiritit pér shpejtim (m),

gr — Vlerat e garkullimit né rampé (AU/h),

gr12— shuma e garkullimit né rampén (gr) dhe garkullimit né shiritat 1 dhe
2 (qu2) (AU/N),

gmj — garkullimi mesatar pér shirit né shiritat e jashtém ( shiritat 3 dhe 4, aty

ku ekzistojné), né fillim té zonés me ndikim té rampés (AU/h/shirit),
Mg — parametri pér llogaritjen e shpejtésisé né zonén e mbushjes,
Zg— parametri pér llogaritjen e shpejtésisé né zonén e zbrazjes.



Qarkullimi mesatar pér shirit né shiritat e jashtém ( qsna) llogaritet sipas shprehjes:

gy = QAI\IJQQ ,

ku jané:

gsna— qarkullimi mesatar pér shirit né shiritat e jashtém (AU/h/shirit),

Ny — numri i shiritave té jashtém né njé kahje ( pa pérfshiré shiritat

pér shpejtim/ ngadalésim dhe shiritat 1 dhe 2),
g12 — garkullimi né shiritat 1 dhe 2 té autorrugés drejtpérdrejté para
zbrazjes (AU/h),

ga — garkullimi né autorrugé drejtpérdrejté para zbrazjes (AU/h).
Pas pércaktimit té shpejtésisé mesatare né shiritat 1 dhe 2 (vr) dhe shpejtésisé mesatare né shiritat
e jashtém (vm) shpejtésia mesatare hapésinore e té gjitha automjeteve brenda 450 (m), zonat e
gjata me ndikim té kycjes sé zonave, mund té llogaritet si mesatarja harmonike, pér zonat e
mbushjes sipas shprehjes:

_ qR12 + qrrd )
(qR12 ) + (qrrd

R m

|
Respektivisht, pér zonat e zbrazjes sipas shprehjes :

Ve Oy + Oprg - N j

(q12 ) 4 (qrrd

R m

)

ku jané:
gr12 — gqarkullimi né shiritat 1 dhe 2 té rampés,
Qrrd — qarkullimi né rrugén dytésore,
VR — shpejtésia e rampés,
Vm — Shpejtésia mesatare
Nj — numri i shiritave té jashtém.

Tabela 3.8. Kriteret e nivelit té shérbimit pér zonat e ndikimit té
rampave té mbushjeve dhe té zbrazjeve né autorrugé sipas

HCM-2000.
Dendésia
Niveli i G(AU/km/shirit)
shérbimit| Zonat e rampave té mbushjes Pjesét themelore té
Dhe té zbrazjes né autorrugé autorrugés
A <6 <7
B >6-12 >7-11
C >12-17 >11-16
D >17-22 >16-22
E >22 >22-28(25)
F g/C>1 >28(>25)
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3.2 Llogaritja e kapacitetit dhe nivelit té shérbimit sipas HCM-2000

Nga numrimi i fluksit té garkullimit né té gjitha rampat e udhékrygit né disnivel pér té gjitha
drejtimet pér orét kulmore, formulojmé njé tabelé nga kéto garkullime té cilat na nevoiten si té

dhéna hyrése gjaté llogaritjes sé kapacitetit dhe nivelit t& sherbimit pér udhékrygin né fjalé.

3.2.1. Drejtimi: Prishtiné-Prizeren sipas HCM-2000

Me ndihmen e metodés e HCM-2000, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér
udhékryqin né disnivel.

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Prishtiné-Prizeren, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe
pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Tab.3.9. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqin

Drejtimi Prishtiné-Prizeren

Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%
Rruga kryesore 666 5
Rampa dalése 1 224 7
Rampa hyrese 2 84 10
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Rampa dalése 1

Tab.3.10. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 224 aut/h
4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 666 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 240 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%
7 | Pérgindja e AK né rampé 7%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90
13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor
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Zgjidhje

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

Q
g =
fok ’ fAK ) fNG
Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

666
qia = §90+0.03+1.00 796 (AU/h)

Pér fluksin né rampé (AU/h)

224
TR = 5 50x0.0+1.00 277 (AU/h)

Faktori i ndikimit té ngasésve
fne =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

¢ 1
M1+ P (E, -1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

1

_ =093
Jak) = 1357005+ @25- D+ 0 (0= D

Pér fluksin né rampé

1
fAK(R)—1+0.07*(2.5—1)+0*(0—1)_

0.9
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Llogaritja e qarkullimit né shiritat g1 (AU/h)
Pér shkycje
Giz =277+ (796 — 277) * 1 =796 (AU/h)

Pér autorrugén katér shiritore (dy shirita pér kahe)
Pay =1

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

an = qa — qgr = 796 — 277 = 519 (AU/h)

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
G, =2,642+0,0053-q,, —0,0183- L
Gr = 2.642 + 0.0053 * 796 — 0.0183 * 240
Ggr = 2.47 (AU/km/shirit)

Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 pér zonén e zbrazjes (km/h)

Ve =Via —(VlA _67)*Zb
Zp = 0.883 + 0.00009 * qg — 0.008 * Vi
Z, = 0.883 + 0.00009 = 277 — 0.008 * 60 = 0.43

Ve = Vg — (Viy — 67) % Z, = 100 — (100 — 67) * 0.43 = 85.81 (km/h)
Vz = 85.81 (km/h)
Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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Rampa hyrése 2

Tab.3.11. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel

1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m

3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén mbushése 84 aut/h

4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 442 aut/h

5 | Gjatésia e shiritit pér shpejtim 180 m

6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%

7 | Pérgindja e AK né rampé 10%

8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%

9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h

10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h

11 | Numri i shiritave né rampé 1

12 | Faktori i orés kulmore 0.90

13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor
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Zgjidhje

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

q = Q
foo Tax T

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

Gia = oo = 528 (AU/h)
Pér fluksin né rampé (AU/h)

Qir = 5o = 108 (AU/h)
Faktori i ndikimit té ngasésve

fae =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

¢ 1
M1+ P(E, —1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

1
_ =0.93
Jak) = 137005+ 25D+ 0+ 0=1)
Pér fluksin né rampé
~ 1 = 0.87
fax®) T 1401x(25-1)40%(0—-1)
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Llogaritja e qarkullimit né shiritat g1 (AU/h)
Pér kygje
q12 = 528+ 1 = 528 (AU/h)
Pér autorrugén katér shiritore (dy shirita pér kahe)
Py =1
Kontrollimi i kapacitetit né bashkim té konfliktit (AU/h)
qn = g4+ qr =528+ 108 = 636 (AU/h)
Kontrollimi i fluksit maksimal né hyrje té zonés sé konfliktit (AU/h)
Qriz = Q12 + qgr = 528 + 108 = 636 (AU/h)
Logaritja e dendésisé pér bashkim té konfliktit (AU/km/shirit)
G, =3,402+0,00456- ¢, +0,0048-q,, —0,01278- L,
Gr = 3.402 + 0.00456 * 108 + 0.0048 * 528 — 0.01278 x 180
Gr = 4.2 (AU/km/shirit)
Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 pér zonén e mbushjes (km/h)

VRleA—(VlA—67)*Mb

v,
M, = 0321 +0.0039 * e(@ri2/1090) — 0,004 x (L, * 750-)

(to00)
M, = 0.321 + 0.0039 * e\7000) — 0.004 * (180 .

1000
Vi = Vg — (Vg — 67) % M, = 100 — (100 — 67) * 0.28 = 90 (km/h)

0 ) =0.28
Ve =90 (km/h)

Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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3.2.2. Drejtimi: Prizeren-Prishtiné sipas HCM-2000

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Prizeren-Prishting, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe

pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Me ndihmen e metodés e HCM-2000, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér

udhékryqin né disnivel.

Tab.3.12. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqgin

Rruga kryesore 570
Rampa dalése 3 46
Rampa hyrese 4 430

Rampa dalése 3

Tab.3.13. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Drejtimi Prizeren-Prishtiné
Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té

udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 46 aut/h
4 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rrugén kryesore 570 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 160 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 6%
7 | Pérgindja e AK né rampé 10%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90

13 | Karakteristikat e ngasésve

Ngasés té pérditshém

14 | Lloj i terenit

Kodrinor
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Zgjidhje

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

Q
g =
fok ’ fAK ) fNG
Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

570
qia = §90v0.02¢1.00 688 (AU/h)

Pér fluksin né rampé (AU/h)

46
TR = §50-087+1.00 58 (AU/h)

Faktori i ndikimit té ngasésve
fne =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

¢ 1
M1+ P(E, —1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

1
_ =092
Jak) = 1357006+ 25-D+0x (0= D
Pér fluksin né rampé
_ 1 = 0.87
fax ) T 1401x(5-1)+0%(0—-1)
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Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér shkycje
g1, = 58 + (688 —58) x1 =688 (AU/h)

Pér autorrugén katér shiritore (dy shirita pér kahe)
Pay =1

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

dn = g4 — qg = 688 — 58 = 630 (AU/h)

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
G, =2,642+0,0053-q,, —0,0183- L
Gr = 2.642 + 0.0053 * 688 — 0.0183 * 160
Gr = 3.36 (AU/km/shirit)

Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 pér zonén e zbrazjes (km/h)

Ve =Via —(VlA _67)*Zb
Zp = 0.883 + 0.00009 * qg — 0.008 * Vi
Z, = 0.883 + 0.00009 * 55 — 0.008 * 60 = 0.40

Ve = Vg — (Viy — 67) * Z, = 100 — (100 — 67) * 0.40 = 86.47 (km/h)
Vz = 86.45 (km/h)
Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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Rampa hyrése 4

Tab.3.14. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén mbushése 430 aut/h
4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 524 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér shpejtim 220 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 6%
7 | Pérgindja e AK né rampé 5%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90
13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor




Zgjidhje

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

q = Q
foo Tax T

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

Gia = Toroa——s = 633 (AU/)
Pér fluksin né rampé (AU/h)

Qip = oo = 514 (AU/h)
Faktori i ndikimit té ngasésve

fae =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

¢ 1
14 P(E, —1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

1
fAK(A)_1+0.06*(2.5—1)+0*(0_1)_

0.92

Pér fluksin né rampé

1

_ =0.93
Jak®) = 15005+ 251+ 0+ 0-1
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Llogaritja e qarkullimit né shiritat g1 (AU/h)
Pér kygje
q12 = 633 %1 =633 (AU/h)
Pér autorrugén katér shiritore (dy shirita pér kahe)
Py =1
Kontrollimi i kapacitetit né bashkim té konfliktit (AU/h)
gy = qa + qr = 633+ 514 = 1147 (AU/h)
Kontrollimi i fluksit maksimal né hyrje té zonés sé konfliktit (AU/h)
Qriz = 12 + qgr = 633 + 514 = 1147 (AU/h)
Logaritja e dendésisé pér bashkim té konfliktit (AU/km/shirit)
G, =3,402+0,00456- ¢, +0,0048-q,, —0,01278- L,
Gr = 3.402 + 0.00456 * 514 + 0.0048 * 633 — 0.01278 x 220
Gr = 5.95 (AU/km/shirit)
Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 pér zonén e mbushjes (km/h)

VRleA—(VlA—67)*Mb

v,
M, = 0321 +0.0039 * e(@ri2/1090) — 0,004 x (L, * 750-)

(1000)
M, = 0.321 + 0.0039 * e(1000) — 0.004 « (220 "

0 )—028
1000/

Vi = Vg — (Vg — 67) * M, = 100 — (100 — 67) * 0.28 = 90.76 (km/h)

Vg =90.76 (km/h)
Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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3.2.3. Drejtimi: Pejé-Prishtiné sipas HCM-2000

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Pejé-Prishtiné, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe
pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Me ndihmen e metodés e HCM-2000, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér
udhékryqin né disnivel.

Tab.3.15. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqin

Drejtimi Pejé-Prishtiné

Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%

Rruga kryesore 514 5
Rampa dalése 5 84 10
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Rampa dalése 5

Tab.3.16. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel

1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m

3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 84 aut/h

4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 514 aut/h

5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 160 m

6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%

7 | Pérgindja e AK né rampé 10%

8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%

9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h

10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h

11 | Numri i shiritave né rampé 1

12 | Faktori i orés kulmore 0.90

13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor

Zgjidhje

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

Q

fok ’ fAK ’ fNG

g =

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

514
qia = 5 5070.0321.00 614 (AU/h)
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Pér fluksin né rampé (AU/h)

84

oooroa7 oo — 108 (AU/h)

qir =

Faktori i ndikimit té ngasésve
fve =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

¢ 1
M1+ P (E, -1)+ P, (E, -1)

Pér fluksin né autorrugé

1
fak) = T 008 (25-1)+0%(0—1)
Pér fluksin né rampé
= ! =0.87
faxw T1401x(R25-1)+0x(0—-1)

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q1 (AU/h)
Pér shkygje
g, =108+ (614 —108) *1 = 614 (AU/h)

Pér autorrugén katér shiritore (dy shirita pér kahe)

PAU:1
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Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

qn = g4 — qgr = 614 — 108 = 506 (AU/h)

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
Gy =2,642+0,0053-q,, —0,0183- L,
Gr = 2.642 + 0.0053 * 614 — 0.0183 * 160
Gr = 2.97 (AU/km/shirit)

Shpejtésia mesatare né shiritat 1 dhe 2 pér zonén e zbrazjes (km/h)

Ve = Vig — (Vg — 67) * Z,
Z, = 0.883 + 0.00009 * gz — 0.008 * V;
Z, = 0.883 + 0.00009 * 108 — 0.008 « 60 = 0.41

Ve = Vig — (Viy — 67) % Z, = 100 — (100 — 67) * 0.41 = 86.47 (km/h)
Vr = 86.47 (km/h)
Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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4. Rampat,kufijté e analizés dhe faktorét gé ndikojné né rritjen e kapacitetit
dhe pérmirésimin e nivelit té shérbimit té udhékryqit né disnivel

Kapaciteti dhe niveli i shérbimit jané faktorét kryesor dhe esencial, né shqyrtimin e efikasitetit dhe
té funksionalitetit t& ¢cdo udhékryqgi goft ai né nivel apo disnivel, prandaj qé té kemi nivele té
shérbimit dhe té kapacitetit mé té mira, éshté e domosdoshme té béhet njé analizé e kétyre
faktoréve dhe kétyre parametrave.

Egzistojn njé numer i konsiderushém i parametrave (faktoréve) té cilét ndikojn direct né
permirésimin e kapacitetit dhe nivelit té shérbimit, mirépo faktorét mé kryesoré jané:

gjatésia e shiritit pér shpejtim dhe ngadalésim

shpejtésia e liré né rrugét e rampave

lloji i terrenit, pjerrtésité gjatésore mesatare dhe specifike

shkalla e rrezes sé kthesés

- karakteristikat e ngasésit

- numri dhe gjerésité e shiritave té rampave (rruga e rampés),

- struktura e garkullimit té komunikacionit dhe prania e automjeteve té rénda dhe té tjera
- karakteristikat e ngasésit

- distanca e pengesave anésore etj.
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4.1.Gjatésia e shiritave pér shpejtim dhe ngadalésim

Gjatésia e shiritave pér shpejtim dhe ka ndikim té madh né manovrimet pér mbushje dhe zbrazje.
Shiritat e shkurtér i kufizojné automjetet nga rampat pér mbushje, gé mjaftueshém té shpejtojné
para hyrjes, kurse automjetet qé shkycen nga autorruga, qé mjaftueshém té ngadalésojné gjaté
daljes.. Rezultati i késaj éshté qé shumica e shpejtimeve dhe ngadalésimeve duhet té kryhen né
shiritat kryesor, ¢cka nxité pengesat e garkullimit té komunikacionit né drejtimin kryesor. Pér shkak
té shiritave té shkurtér pér shpejtim, automjetet dukshém mund ta zvogélojné shpejtésiné dhe né
rastet ekstreme edhe té ndalen pér té gjetur zbrastésirén e pérshtatshme né garkullimin kryesor.

Gjatésia e zakonshme e shiritit pér shpejtim dhe pér ngadalésim fitohet né bazé té standardeve
projektuese. Gjatésia e shiritit pér shpejtim ose ngadalésim, matet prej prerjes se vijés rrugore té
pjesés sé autorrugés dhe rampés (pika A) deri te prerja e kundért e pjeséve té autorrugés dhe rampés
(pika B) (Fig.4.1. dhe Fig.4.2.).

Né rast t& mos ekzistimit té té dhénave projektuese ose té incizimit nga terreni, vilera e
rekomanduar e gjatésisé sé shiritit pér shpejtim éshté 180 m, ndérsa e shiritit pér ngadalésim éshté
42m.

gjatesia e shiritit

| per shpejtim

Fig.4.1. Gjatésia e shiritit pér shpejtim
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w
glatesia e shirnni

per ngadalasim

Fig.4.2. Gjatésia e shiritit pér ngadalésim

4.2.Tipet e formésimit t€ mbushje,zbrazjeve dhe kushtet e garkullimit té
komunikacionit

Manovrimi i zbrazjes, gjegjésisht mbushjes, pérbéhet nga ndérrimi i shiritit me pérshtatjen
intensive té shpejtésisé. Gjaté zbrazjes béhet fjalé pér ndarjen nga fluksi kryesor i komunikacionit
me ngadalésim, ndérsa gjaté mbushjes vjen né shprehje nxitimi i fluksit nga rampa pér tu
inkuadruar né fluksin kryesor. Né té dy rastet tentohet qé kéto manovrime té kryhen me pengesa
minimale té fluksit kalimtar né fluksin kryesor, gé pér pasojé ka kérkesén pér formésime specifike

té vendeve pér hyrje dalje dhe pajisjeve adekuate té sinjalizimit té komunikacionit.

Me géllim gé né shiritat garkullues dhe né zonat e mbushjeve dhe zbrazjeve té sigurohen
kushtet adekuate pér garkullimet e pandérprera té komunikacionit, principet themelore gé

aplikohen pér kéta shirita jané:

— bashkohen nén kénd té ngushté,

— duhet té sigurojné dukshméri adekuate,

— projektohen pér garkullime njé kahéshe té komunikacionit.
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Formésimi i mbushjeve dhe zbrazjeve realizohet me té ashtu quajturat shirita hyrés-dalés
»paralel” ose ,,pykor” (Fig. 3.29.).

alla I‘ bllaz

Fig.4.3. Tipet karakteristike té formésimit té shiritave pér

mbushje-zbrazje: a—,,paralele”; b —* pykore”

Modeli paralel pérmban shiritat paralel pérgjaté shiritave garkullues té drejtimit kryesoré
(autorruga) dhe aplikohet né shumicén e vendeve té Evropés. Modeli ,,Paralel” kérkon nga ngasésit
veprime sikur kur ndodhen né kthesé, edhe pse automjetet kycen ose shkycen, por i mundéson
ngasésve dukshméri té ploté anash edhe me ndihmén e retrovizorit me rastin e kycjes né

komunikacion.

Modeli pykor i shiritave mé sé shumti pérdoret né SHBA dhe karakterizohet me kénde té
ngushta té bashkimit me shiritat kryesoré dhe me kycje ose shkycje direkte té flukseve nga rampa

né fluksin kryesor.

Edhe pse elementet projektuese dallohen varésisht a éshté model “pykor” ose ,,paralel”, éshté

normale gé aspektet praktike nuk jané aq té ndryshme.

Analiza krahasuese e kétyre dy modeleve mund té béhet sipas kétyre kritereve:

- aipérgjigjet sjelljes normale té ngasésit,
- aofron kushte té pérshtatshme pér niveletén e rampés,
- cfaré éshté intensiteti i pengimit té komunikacionit transit dhe

- ajané sipérfaget e rrugéve té kualitetit optimal.
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Hulumtimet e deri tanishme té sjelljes sé ngasésve tregojné se ngasésit shkycen nga fluksi
kryesoré drejté ose nén njé kénd té vogeél kur éshté garkullimi i vogél, ndérsa pér dendési dhe
garkullime té médha dhe pér shpejtési té vogla, ngasésit rreshtohen nén kénde mé té médha.

Problemet operative qé mé sé shpeshti theksohen pér shiritat pér shpejtim, jané si né vijim:

- kuptimi i gabuar i ngasésit se si ta pérdoré drejté shiritin pér shpejtim,

- ndryshimi i shpejtésisé né fluksin kryesoré dhe né rampé éshté mé i madh se (8
km/h), dhe

- ngasésit i pranojné zbrazésité mé té vogla né fluksin kryesoré nga ato té priturat

dhe té pércaktuara me model.
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4.3. Shpejtésia e liré né rrugén e rampés

Shpejtésia e liré paraget faktor té réndésishém, duke marré parasysh gé me té caktohet shpejtésia
gjaté sé cilés automjetet hyné né shiritin pér shpejtim, si dhe shpejtésia gjaté sé cilés automjetet
i ofrohen rampés zbrazése. Kjo mé tutje determinon madhésiné e shpejtimit dhe ngadalésimit té
cilat duhet té realizohen. Shpejtésia e liré né rampa sillet né kufijté prej 30 deri né 80 km/h,

varésisht nga pjerrtésia dhe kufizimet tjera.

Né ményrén e shpérndarjes sé garkullimit népér shirita né zonat e rampave pér mbushje dhe zbrazje
ndikojné disa faktoré: numri i shiritave, aférsia né mes rampés mbushése dhe zbrazése, si dhe

madhésia e garkullimit té komunikacionit né ato rampa.

Shpejtésia projektuese e rrugés sé rampés varet nga shpejtésia projektuese e rrugés kryesore,
madhésisa e garkullimit dhe tipi i rampés. Tentohet gé ndryshimi mes shpejtésisé projektuese té
rrugés kryesore dhe rampés té jeté sa mé i vogeél, pérvec né rastet kur rampat jané spirale, ku rritja

e shpejtésisé pér 10 (km/h) zgjaté rrugétimin pér kthimet majtas pér 30-50%.

Tab.4.1.Shpejtésité projektuese e rrugés sé rampés (vp) sipas normativave né vende té ndryshme

Vendi Lloji i rampés Vlerae Vlera minimale
rekomanduar (km/h)
(km/h)
SHBA - 0.8-07 ngavp e 0.5ngavpe
rrugés kryesore | rrugés kryesore
Gjermania Indirekte 40 30-40
Direkte 60-80 40
Gjysmédirekte 60-80 40
Franca 0.7 nga vp e rrugés kryesore
Italia Indirekte 50
Direkte 70
Austria Indirekte 40 40
Direkte 72-80 56-72
Gjysmédirekte 72 40
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Vlerat e shpejtésisé projektuese né varési nga tipi i rampés dhe niveli funksional i udhékryqit, té

cilat rekomandohen pér pérdorim edhe né vendin toné, jané dhéné né tabelén 4.2.

Tabela 4.2.. Shpejtésia projektuese né varési nga tipi i rampés dhe niveli funksional i udhékryqit

Lloji i rampés | Shpejtésia projektuese vy (km/h)
Niveli Niveli Niveli Niveli
funksional funksional funksional funksional
“A” “B” “«C” “D”
Direkte 80 70 60 50
Gjysmédirekte | 70 60 50 -
Indirekte 50 40 30 30
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4.4. Lloji i terenit,pjerrtésité gjatésore dhe specifike

Natyrisht qé edhe pjertésia gjatésore dhe lloji i terrenit jané faktoré té réndesishem, ku me
zgjedhjen adekuate duke marré pér bazé edhe faktorét klimatik ndikojn né pérmirésimin e

kapacitettit dhe té nivelit té shérbimit né udhékryt.

Pjerrtésia gjatésore maksimale (PGJmax) e cila pérdoret né vendin toné éshté 5-6%, ndérsa né
vendet tjera psh. Né SHBA, né hapésirat ku nuk paragiten ngricat lejohet pjerrtésia deri né 10%.
Pjerrtésia gjatésore e rampés gjithashtu éshté né funksion té shpejtésisé projektuese té rampés.Né

tab.4.3. jané dhéné pjerrtésité maksimale té lejuara té rrugés sé rampés.

Tab.4.3. Pjertésia maksimale e lejuar e rrugés sé rampés

Vlerat e Vlerat maksimale té
rekomanduara lejuara me shiritin
pér automjete té
ngdalshme
Tatépjeté 5% 6%
Teposhté 6% 7(8)%

Shiritat shtesé pér automjete té ngadalshme rekomandohen kur kemi pjerrtési té médha, ose kur

gjatésia e rrugés sé rampés éshté mé e gjaté se 300 (m).

4.5. Shkalla e rrezés sé kthesés

Rrezja minimale e kthesés horizontale caktohet né bazé té shpejtésisé projektuese té rampés,
ndikimit anésor dhe pjerrtésisé gjatésore. Vlerat kufitare té rrezes sé kthesés horizontale né

funksion té shpejtésisé projektuese jané dhéné né tabelén 4.4.

Tab.4.4. Vlerat kufitare té rrezes sé kthesés horizontale né funksion té shpejtésisé projektuese

VR (km/h) 30 (40 |50 |60 |70 |80

Rmin(m) 30 50 75 120 | 180 | 250
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4.6. Numri dhe gjerésia e shiritave té rampave
Shumica e vendeve kané gjerésiné e shiritit mé té vogél se 5.0 (m), por pér kété jané té kushtézuara

gjerésité e bankinés prej 2.0-3.5 (m) me shiritin pér ndalje ose sipérfagen e stabilizuar.

Vendet e ndryshme té botés nuk kané vlera standarde té gjerésive té shiritave té rampave
njéshiritore, né tabelén 4.5. jané paraqitur vlerat e preferuara té cilat i pérdorin kéto vende gjaté

projektimit té rampave.

Tab.4.5. Gjerésité minimale té rampave njéshiritore sipas normativave té vendeve té ndryshme.

Vendi Gjerésia minimale (m)
Gjermania 5.0
Italia 4.5
Franca 4.0
Zvicra 4.0

3.6-6.3
SHBA (varésisht nga struktura e
garkullimit té
komunikacionit)

Shiritat shtesé pér automjete té ngadalshme rekomandohen pér pjerrtésité e médha ose kur

gjatésia e rrugés sé rampés éshté mé e gjaté se 300 (m).

Rampat dyshiritore jané té nevojshme aty ku garkullimi né rampé éshté mé i madh se kapaciteti
ose garkullimi maksimal pér nivelin e kérkuar té shérbimit té rampés njéshiritore. Gjithashtu,
rampat dyshiritore jané té nevojshme nése gjatésia e rrugés sé rampés éshté mé e madhe se 300
(400) metra, ndérsa pjerrtésité gjatésore jané té médha me pjesémarrje té konsiderueshme té

automjeteve té rénda né garkullim.

Si rregull gjenerale vlené gé nése madhésia e garkullimit adekuat kalon mbi 1000 (aut/h), éshté e

nevojshme qé rampa té keté dy shirita.
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Sa i pérket gjerésis sé rrugés sé rampave sidomos pér rampa né formé rrethore, projektimi i tyre

duhet té béhet né funksion té madhésis sé rrezes sé ktheses, né ményr gé automjete e rénda

tranposrtuese gjaté kalimit ta ken gjerésin e mjaftueshme shiritore pér kalim normal.

Faktor i réndésishém pér qgarkullim normal, rritje té kapacitetit dhe pérmirésim té nivelit té

shérbimit éshté gjerésia e rrugés sé rampés, konkretisht zgjerimi i késaj rruge tregohet né tabelén

e méposhtme.

Tab.4.6. Zgjerimi i rrugés sé rampés

Rrezja e Rampés Zgjerimi | rrugés Gjerésia e rrugés

(m) (m) sé rampés (m)
<40 2.0 5.6

40 - 44 1.6 5.2

45 - 54 1.3 4.9

55-64 0.9 4.5

65— 74 0.6 4.2

75-90 0.3 3.9
>90 0 3.6

Gjithashtu edhe faktorét tjeré siq jané struktura e garkullimit té komunikacionit (prania e

automjeteve té rénda), karakteristikat e ngasésist dhe distanca e pengesave anésore jané

faktoré mjaft té réndésishém té cilét ndikojn né ményré direkte apo indirekte né rritjen e

kapacitetit dhe pérmirésimin e nivelit té shérbimit té rampave, apo né pérgjithési té

udhékrygeve.
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5. Metodologjia pér analizén e kapacitetit dhe nivelin e shérbimit sipas
HCM-2010

Metodologjia llogaritése e HCM-2010 éshté e aplikuar tek analiza e krygézimit midis rampés dhe
autostradés té udhékryqget né disnivel, né pérgjithési futet me gjeometriné e njohur té udhékryqit
dhe faktorét e kérkesés ndér mé té réndésishmit. Té dhénat dalése primare té analizés jané NSH
dhe kapaciteti. Metodologjia e HCM-2010 llogarité dendésiné dhe shpejtésiné né hapésirén e
ndikimit té rampés.

Metodologjia fokusohet né modelimin e kushteve operuese brenda hapésirés sé ndikimit té rampés,
si¢ u definua né figurén 5.1. Pér shkak se hapésira e ndikimit té rampés pérfshiné vetém korsiné 1
dhe 2 té autostradés, njé pjesé e réndésishme e metodologjisé pérfshiné parashikimin e numrit té
automjeteve né autostradé, té cilat jané duke u afruar e g& mbesin né kéto korsi nga krygézimi
midis rampés dhe autostradés. Derisa operacione né korsité e tjera té autostradés mund té ndikohen
nga lévizjet kycése dhe shkycése, posacérisht nén rrjedhé té réndé, hapésira e ndikimit té definuar
kané ndikime mé té shumta operacionale pérgjaté téré niveleve té shérbimit (pérve¢ NSH F). Kur
jemi tek déshtimi, radhét dhe ndikimet operacionale do té mund té zgjateshin goxha pértej
hapésirés sé ndikimit té definuar. Figura 5.1 ilustron variablat kyce té pérfshira né kété

metodologji.
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—— 1,500 ft ——

Fig. 5.1. Variablat kyce té krygézimit té rampés
Variablat e ilustruara né fig.5.1 jané definuar me sa vijon:

vy = madhésia e fluksit né autostrada nga hapésira e ndikimit té rampés gé éshté duke u studiuar
(aut/h),

v;1, = madhésia e fluksit né korsité 1 dhe 2 né autostradé, nga hapésira e ndikimit té rampés (aut/h),
Vro = madhésia e fluksit né autostradé nga hapésira e kygjes apo shkygjes (aut/h),

vg = madhésia e fluksit né rampén hyrése dhe dalése (aut/h),

Vg1 = shuma e madhésisé sé fluksit né korsité 1 dhe 2 dhe madhésia e fluksit sé rampés (vetém
rampat hyrése) (aut/h),

Dy = dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi), dhe

Sg = shpejtésia mesatare né hapésirén e ndikimit té rampés (km/h).

Procesi llogarités do té mund té ndahet né pesé hapa primaré:

1.Duke specifikuar variablat dhe duke konvertuar véllimet e kérkesés ndaj normave té rrjedhés sé
kérkesés né veturat e pasagjeréve pér oré, nén kushte bazike ekuivalente;

2. Duke llogaritur rrjedhén e mbetur né korsiné 1 dhe 2 té autostradés nga hapésira e ndikimit té
kycjes dhe shkycjes;

3. Duke llogaritur kapacitetin e hapésirés kycése dhe shkycése dhe duke krahasuar kapacitetin me
normat e konvertuara té madhésisé sé fluksit té automjeteve;

4. Pér operacione stabile (p.sh. kérkesa éshté mé e vogeél sesa ose e barabarté me kapacitetin),
duke llogaritur dendésiné brenda hapésirés sé ndikimit té rampés dhe duke pércaktuar NSH té
pritur dhe;

5. Kur éshté e déshiruar, duke llogaritur shpejtésiné mesatare té automjeteve brenda hapésirés

sé ndikimit té rampés.

Secili hap diskutohet né detale té kétij seksioni i cili vijon.
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5.1 Hapat llogarités
Metodologjia e cila do té pérshkruhet mé poshté éshté e pérdorshme vetém pér rampat me njé korsi
né krygézimete rampés sé autostradés sé krahut té djatht.

TE gjitha rastet tjera té kryqézimeve té rampave me dy korsi, rampa té krahut té majté, konfigurimet
e shtrirjes madhore dhe llojet e degézimeve tjera duhet té analizohen né procedura té modifikuar
dhe detajuara dhe vlerésohen si raste Speciale.

Hapi 1: Specifikimi i té dhénave hyrése dhe konvertimi i véllimit té kérkesés né madhésiné e

fluksit né komunikacion

Té gjitha variablat gjeometrike dhe té trafikut pér krygézimin midis rampés dhe autostradés, do té
ishte miré qé té specifikohen si té dhéna hyrés pér metodologjiné, si¢ éshté diskutuar paraprakisht.
Madhésia e fluksit né autostradén qé afrohet, né rampé dhe né ciléndo rampé té afért ekzistuese,
duhet té konvertohet nga véllimi pér oré (né automjete pér oré) né madhésiné e fluksit 15 minutash

té pikut (né vetura té pasagjeréve pér oré), nén kushte ekuivalente ideale Ekuacioni 5.1:

Vi
V= —— 5.1
PHF*fay*fp
vi = madhésia e fluksit né komunikacion pér lévizje i (aut/h),
Vi = véllimi i kérkesés pér lévizje i (aut/h),
PHF = faktori i orés sé pikut

fHV = faktori i ndikimit té automjeteve té rénda dhe,

fp= faktori i llojit té ngasésve.
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Hapi 2: Llogaritja e madhésisé sé garkullimit gqé éshté duke u afruar né korsité 1 dhe 2 té
autostradés té hapésirés sé ndikimit té rampés

Pér shkak se hapésira e ndikimit té rampés pérfshiné korsité 1 dhe 2 té autostradés (pér njé rampé
té krahut té djathté), atéheré njé hap kritik né analizé e llogarité madhésiné e fluksit né korsité 1
dhe 2 té hapésirés sé ndikimit té rampés.

Shpérndarja e automjeteve té autostradés qé jané duke iu afruar hapésirés sé ndikimit té rampés,

éshté e ndikuar nga njé numér variablash:

- Rrjedha totale e autostradés gé éshté duke iu afruar hapésirés sé ndikimit té rampés vF (aut/h),

- Rrjedha totale e rampés hyrése ose dalése VR (aut/h),
- Gjatésia totale e korsisé sé shpejtimit LA ose korsisé sé ngadalésimit LD (m) dhe,
- FFS e rampés tek pika e krygézimit SFR (km/h).

Korsité mé té gjata té shpejtimit dhe ngadalésimit e zbusin turbulencén, pasi qé automjetet gé jané
né rampé hyjné ose dalin nga autostrada. Kjo shpie deri tek dendésité mé té uléta dhe shpejtési mé
té larta né hapésirén e ndikimit t& rampés. Kur rampa ka njé FFS mé té larté, automjetet mund té
hyjné dhe dalin nga autostrada me shpejtési mé té médha dhe, automjetet gé jané duke u afruar né
autostradé, i shmangén turbulencés nga shpejtésia e madhe. Kjo jep parandarje mé té madhe dhe

rrjedhé mé té buté pértej té gjitha korsive né autostradé.

Llogaritja e madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 pér rampén hyrése
(hapésirat kycése)

Modeli i pérgjithshém pér rampat hyrése specifikon rrjedhén né korsiné 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté
nga hapésira e ndikimit té kycjes, éshté thjeshté njé proporcion i rrjedhés sé autostradés gé éshté

duke u afrua, si¢ éshté paraqgitur né Ekuacionin 5.2:

Vi = Vg * Ppy 5.2

v, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 (aut/h),

vr — madhésia e garkullimit né autostradén menjéheré pérpjeté nga (kycja) hapésira e ndikimit té

rampés kycése (aut/h) dhe,

Prp — pjesa e garkullimit té automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté

nga hapésira e ndikimit té rampés hyrése.
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Tabela. 5.1. Modelet pér parashikimin e Pg,, tek hapésirat e kycjes ose rampave hyrése

Nr. I korsive té

Autostradés Modeli pér pércaktimin e Pgy
Pry =0.5775+ 0.000028 L, Ekuacioni5.3
g| Prm =0.7289-0. 0000135V + Vi) —0.003296Srz + 0.000063Lyp Ekuacioni5.4

8| Pér VR /SFR < 72 PFM =0.2178 — 0.000125 VR + 0.01115 (LA /SFR)
Pér VF /SFR > 72 : PFM =0.2178 — 0.000125 VR

Véreni: 4 korsi = dy korsi né secilin drejtim; 6 korsi = tri korsi né secilin drejtim; 8 korsi = katér
korsi né secilin drejtim.

Tabela 5.1 tregon algoritmet e pérdorura pér té pércaktuar Pg,, pér hapésirat e rampés hyrése ose

kycése. Té gjitha variablat né tabelén 5.1 jané si¢ u definuan paraprakisht.

Llogaritja e madhésisé sé fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 pér rampat dalése
(hapésirat shkycése)

Kur trafiku éshté duke iu afruar njé rampe dalése (hapésira degézuese), i téré trafiku né rampén
dalése duhet té jeté né korsité 1 dhe 2 té autostradés nga rampa, pér té ekzekutuar lévizjen e
déshiruar. Késhtu, pér rampat dalése, rrjedha né korsité 1 dhe 2 pérbehet prej té gjitha automjeteve
né rampén dalése dhe njé proporcion i autostradés népérmjet automjeteve, si¢ éshté dhéné né

Ekuacionin 5.6:

Viz = Vg + (Vg — VR) * Ppp 5.6

v;, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 té autostradés té korsisé sé ngadalésimit
(aut/h),

vy — madhésia totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e
ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

v — madhésisé sé fluksit té automjeteve né rampén dalése (aut/h) dhe,

Prp — pjesa e garkullimit té trafikut shkycés né korsité 1 dhe 2 drejtpérdrejte para zbrazjes
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Tabela. 5.2. Modelet pér parashikimin e Pz, tek hapésirat ckycése ose rampave dalése

Nr. I Kkorsive té
Autostradés Modeli pér pércaktimin e Pgp
4 PFD =1.000
Prp =0.760 + 0.000025 V; — 0.000046Vy Ekuacioni5.7
g| Pro = 0.717 = 0.000039V + 0. 604(Vy/Lyp) Ekuacioni5.8
Prp =0.616 — 0.000021V; + 0.124(Vp/Lpown) Ekuacioni5.9

8 PFD =04'36

Veéreni: 4 korsi = dy korsi né secilin drejtim; 6 korsi = tri korsi né secilin drejtim; 8 korsi = katér
korsi né secilin drejtim.

Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur Pg;, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e Pr, pér autostradat me katér

korsi éshté triviale, pasigé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2.
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Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe, krahasimi
me madhésiné e garkullimit

Jané tri pika kontrolluese madhore pér kapacitetin e krygézimit midis rampés dhe autostradés:

1. Kapaciteti i autostradés menjéheré teposhté té rampés hyrése ose menjéheré pérpjeté té rampés
dalése,

2. Kapaciteti i autorrugés sé rampés dhe,
3. Norma maksimale e rrjedhés gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés.

Né shumicén e rasteve, kapaciteti i rampés éshté faktori kontrollues. Studimet kané treguar Qé
turbulencat né aférsi té krygézimit midis rampés dhe autostradés nuk zvogélon kapacitetin e
autostradés. Kapaciteti i autorrugés sé rampés éshté rralléheré njé faktor né rampat hyrése, por
mund té luaj njé rol t&¢ madh né krygézimet e rampés dalése (degézimit). Déshtimi i krygézimit
degézues shumé shpesh shkaktohet nga pamjaftueshméria e kapacitetit né autorrugét e rampave

dalése ose né terminalin e tyre midis rampés dhe rrugés.

Derisa kjo metodologji pércakton njé normé maksimale té déshiruar té rrjedhés qé éshté duke hyré
né hapésirén e ndikimit té rampés, duke tejkaluar kété vleré, nuk shkakton déshtim. Né vend té saj,
ajo domethéné gé operacionet mund té jené mé pak té déshirueshme sesa qé jané treguar nga
metodologjia. Kur jemi tek rampat dalése, norma totale e rrjedhés qé éshté duke hyré né hapésirén
e ndikimit té rampés, éshté vetém vlera e llogaritur v12. Sidoqofté, kur jemi tek rampat hyrése,

rrjedha e rampés po ashtu hyn né hapésirén e ndikimit té rampés.

Prandaj, rrjedha totale qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit t& rampés tek njé rampé hyrése,

éshté dhéné me ané té Ekuacionit 5.10.

URIZ = vlz + UR 510

Ku vg,, éshté norma totale e rrjedhés gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés tek njé

rampé hyrése (aut/h) dhe té gjithé variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

64



Tabela. 5.3. Kapaciteti i udhékryqit rampé-autostradé (aut/h)

Kapaciteti | segmentit té autostradés pérpjeté dhe Norma max. Norma max.
teposhté E rrjedhjes  E rrjedhjes
sé déshiruar sé déshiruar

Nr. | korsive né njé drejtim ((Vriz) e | (vgz) ecila
cila éshté éshté duke

duke hyré hyré né
né hapsirén
hapésirén ckygése té
kycése té ndikimit

FFS km/h 2 3

T ndikimit
>113 4800 7200 9600 2400/korsi 4600 4400
105 4700 7050 9400 2350/korsi 4600 4400
96 4600 6900 9200 2300/korsi 4600 4400
88 4500 6750 9000 2250/korsi 4600 4400
HCM-2010
Shénim:

a - Kérkesa e tepruar e kétyre kapaciteteve rezulton né NSH-F

b - Kérkesa e tepruar e vetém kétyre vlerave nuk rezulton né NSH-F; operacionet mund té jené mé té kégija
sesa gé jané parashikuar né kété metodologji.
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Tabela. 5.4. Kapaciteti i udhékrygit t¢ rampés me shpejtési mé té madhe né autostradé me mé
shumé korsi dhe né autoudhét C-D (aut/h)

Kapaciteti i segmentit té autostradés pérpjeté dhe
teposhté ose C-D segmenti

Norma max.
E rrjedhjes
sé déshiruar

Norma max.
E rrjedhjes
sé déshiruar

Nr. | korsive né njé drejtim | (Vp12) € (v12) € cila
cila éshté éshté duke
duke hyré hyré né

FFS km/h 2 3 ek hgpsirén
hapésirén ckygése té
kycése té ndikimit
ndikimit

>96 4400 6600 2200/korsi 4600 4400

88 4200 6300 2100/korsi 4600 4400

80 4000 6000 2000/korsi 4600 4400

72 3800 5700 1900/korsi 4600 4400
Shénim:

a-Kérkesa e tepruar e kétyre kapaciteteve rezulton né NSH-F

b-Kérkesa e tepruar e vetém kétyre vlerave nuk rezulton né NSH-F; operacionet mund té jené mé té
kéqgija sesa gé jané parashikuar né kété metodologji.

Tabela. 5.5. Kapaciteti i autorrugés sé rampés (aut/h)

Rampat FFS Kapaciteti i autorrugés sé rampés
Srr (km/h) Rampat me njé korsi Rampat me dy korsi
>80 2200 4400
>64-80 2100 4200
>48-64 2000 4000
>32-48 1900 3800
<32 1800 3600

Shénim:

Kapaciteti i autorrugé sé rampés nuk siguron njé kapacitet té barabarté tek autostrada e vet

ndonjé udhékryq tjetér i shpejtésisé sé larté.

Kapaciteti i udhékrygit duhet té kontrollohet kundrejt kritereve né tabelén 5.3 dhe 5.4.

ose
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Pika e kontrollimit té kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés

Si¢ u shénua mé herét, né pérgjithési éshté kapaciteti i segmentit té autostradés pérpjeté dhe
teposhté ai gqé kufizon rrjedhén népér njé hapésiré kycése dhe shkycése, duke supozuar gé numri i
korsive té autostradés gé jané duke hyré dhe duke dalé nga krygézimi i rampés éshté i njéjté. Né
raste té kétilla, pika kritike e kontrollit pér kapacitetin e autostradés éshté:

o Menjéheré teposhté té njé hapésire té ndikimit té rampés hyrése (vgg), 0Se

o Menjéheré pérpjeté té njé hapésire té ndikimit té rampés dalése (vg).

Kéto jané pika té logjikshme kontrolli, pasi gé secila pérfagéson pikén né té cilén ekziston rrjedha

maksimale e autostradés.

Kur njé krygézim madhor kycés-shkycés i hapésirés sé rampés pérfshiné korsité shtesé ose ramjet
e korsisé tek krygézimi, kapaciteti i autostradés duhet té vérehet (kontrollohet) tek té dyja hapésirat
e ndikimit té rampave, si té asaj menjéheré pérpjeté, po ashtu edhe té asaj menjéheré teposhté.
Déshtimi i cilitdo kontrollim té kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés (me fjalé té

tjera; kérkesa tejkalon kapacitetin: v/c éshté mé e madhe sesa 1.00) rezulton né NSH F.

Pika e kontrollit te kapacitetit té autorrugés sé rampés

Kapaciteti i autorrugés sé rampés éshté miré qé gjithnjé té vérehet (kontrollohet) ndaj madhésisé
sé fluksit né rampé. Sa i pérket krygézimeve té rampés hyrése ose dalése, kjo rralléheré pérbén
problem. Teorikisht, rastet do té mund té ekzistonin aty ku kérkesa tejkalon kapacitetin. Njé
déshtim pér shkak té kapacitetit té pamjaftueshém té rampés hyrése nuk krijon problem né vete né
autostradé. Por, do té rezultonte né formime té radhéve tek terminali i krahut té rrugés sé rampés

(apo né rastin e rampés autostradé me autostradé, né autostradén hyrése).

Tek rampat dalése ose hapésirat degézuese, shkaktari mé i shpeshté i déshtimit éshté kapaciteti i
pamjaftueshém i rampés dalése, pér shkak té autorrugés sé rampés ose pér shkak té njé déshtimi

té terminalit midis rampés dhe rrugés.
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Rrjedha maksimale e déshiruar, e cila éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té rampés

Derisa kryhet (pércillet) pika e kontrollit pér v,, (rampa dalése) ose vg,, (rampa hyrése), atéheré
déshtimi nuk rezulton né detyré t& NSH F, pérpos nése ndonjé tjetér déshtim té ndodhé né njé
autorrugé té rampés ose segment té autostradés. Déshtimi tek kjo piké kontrolli né pérgjithési
domethéné gé do té keté mé shumé turbulencé né hapésirén e ndikimit té kryqézimit té rampés
sesa gé éshté e parashikuar nga kjo metodologji. Késhtu pra, dendésité e parashikuara mé sé shumti
kané gjasa té jené mé té uléta sesa ato gé do té ekzistojné dhe, shpejtésité e parashikuara ka mé sé

shumti gjasa gé té jené mé té larta sesa ato gé né fakt do té ndodhin.

Hapi 4: Vlerésimi i dendésisé né hapésirén e ndikimit té rampés dhe pércaktimi i nivelit té
shérbimit (NSH)

Né momentin qé té pércaktohet norma e rrjedhés né korsiné 1 dhe 2 nga hapésira e ndikimit té
rampés, atéheré mund té llogaritet dendésia e pritur né hapésirén e ndikimit té rampés.

Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés kycése

Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés kycése llogaritet me Ekuacionin 5.11:

Dy = 5.475 + 0.00734v;, + 0.0078v,, — 0.00627L, 5.11

Dy- éshté dendésia né hapésirén e ndikimit té rampés (aut/km/korsi) dhe té gjitha variablat e tjera

si¢ jané definuar mé herét.

Ekuacioni éshté logjik. Derisa mé shumé automjete té rampés hyrése dhe automjete né autostradé
né korsiné 1 dhe 2 hyjné né hapésirén e ndikimit té rampés, atéheré dendésia pritet gé té rritet.
Derisa gjatésia e korsisé sé nxitimit rritet, atéheré ka mé shumé hapésiré fizike né hapésirén e
ndikimit té rampés dhe, shpejtésité operuese té automjeteve kycése pritet gé té rriten — gé té dyja

zvogélojné dendésité.
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Dendésia né hapésirat e rampave shkycése
Dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés dalése llogaritet me Ekuacionin 5.12:

Dp = 4.252 + 0.0086v,, — 0.009L,, 5.12
Té gjitha variablat jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

Ky ekuacion gjithashtu pércjellé trendét logjike. Nuk ka ndonjé term té ndaré pér vy sepse éshté e
pérfshiré né v,, pér rampat dalése. Teksa rritet numri i automjeteve gé jané duke hyré né hapésirén
e ndikimit t& rampés, poashtu dendésia rritet. Teksa gjatésia e korsisé sé ngadalésimit rritet, atéheré
hapésira shtesé e dhéné dhe, shpejtésité mé té médha rezultuese té automjeteve kycése veprojné

pér ta zvogéluar dendésiné.
Pércaktimi i nivelit té shérbimit (NSH)

Niveli i Shérbimit (NSH) né hapésirén e ndikimit té rampés éshté né ményré té drejtpérdrejté i
lidhur pér dendésiné e llogaritur brenda hapésirés, si¢c éshté dhéné nga Ekuacioni 5.11 ose
Ekuacioni 5.12. Tabela e treguar méposhté, pérmban kriteret pér kété pércaktim. VVéreni pérséri qé
definicionet e dendésisé té Niveli i Shérbimit (NSH) aplikohen vetém tek rrjedhat stabile (me fjalé
té tjera, NSH A-E). Niveli i Shérbimit (NSH) F ekziston vetém kur kapaciteti i krygézimit té
rampés éshté i pamjaftueshém pér té akomoduar normén ekzistuese ose té projektuar té rrjedhés
sé kérkesés.

Tabela 5.6 Kriteret e nivelit té shérbimit pér zonat e ndikimit té rampave té mbushje dhe té

zbrazjeve né autorrugé sipas HCM-2010

Dendésia (aut/km/korsi) Komente
A <10 Operacione té pakufizuara
B >10-20 Lévizja kycése dhe shkycése,
té vérejtshme pér ngasésit
C >20-28 Shpejtésité e hapésirés sé
ndikimit fillojné té bien
D >28-35 Turbulenca e hapésirés sé
ndikimit béhet ndérhyrése
E >35 Turbulenca e vérejtur
pothuajse nga té gjithé
ngasésit.
F Kérkesa tejkalon kapacitetin ~ Formohen radhét e rampés dhe
autostradés
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésive né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés
Dy lloje shpejtésish do té mund té llogariteshin:
- Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h) dhe,

- Shpejtésia mesatare e automjeteve te té gjitha korsité (duke pérfshiré korsité e jashtme) brenda
gjatésisé 450 m té hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h).

TE dyja tipet e shpejtésive jané té nevojshme kur té béhet njé analizé e té autostradés, derisa tipi i
paré i shpejtésisé sjell njé masé té miré té bashkudhétarit ndaj dendésisé brenda hapésirés sé

ndikimit té rampés né té gjitha rastet

Tabela 5.7 dhe Tabela 5.8 sjellin ekuacionet pér llogaritjen e shpejtésisé mesatare té automjeteve
(a) brenda hapésirés sé ndikimit té rampés dhe (b) né korsité e jashtme té autostradés afér hapésirés
sé ndikimit t& rampés me 450 m. Pér autostradat me katér korsi (dy korsi né secilin drejtim), nuk
ka asnjé “korsi té€ jashtme”. Pér autostradat me gjashté korsi (tri korsi né€ secilin drejtim), ka njé
korsi té jashtme (Korsia 3). Pér autostradat me teté korsi (katér korsi né secilin drejtim), jané dy
korsi té jashtme (korsité 3 dhe 4). Tabela 5.9 sjell ekuacionet pér té pércaktuar shpejtésiné mesatare
té gjitha automjeteve (rampa plus té gjitha automjeteve né autostradé) brenda gjatésisé 450m nga

hapésira e ndikimit té rampés.

Tabela. 5.7. Shpejtésia llogaritése tek udhékryget e rampés kycése

Shpejtésia mesatare Ekuacioni

Hapésira me Sg = FFS — (FFS — 42)M;
ndikim e rampé M; = 0.321 + 0.039e (Vr12/1000) — 0,002(L,Srr/1000)
Korsité e jashtme té So = FFS Voa < 500 aut/h
autostradés So = FFS —0.0036(vy, — 500) 500aut/h<v,,<2300aut/h

S, = FFS — 6.53 — 0.006(v,, — 2300) Voa > 2300 aut/h
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Tabela. 5.8. Shpejtésia llogaritése tek udhékryget e rampés ckycése

Shpejtésia mesatare Ekuacioni

Hapésira me Sg = FFS — (FFS — 42)Ds
ndikim e rampé Ds = 0.883 + 0.00009v; — 0.013S5z¢
Korsité e jashtme té So = 1.097FFS Voa < 1000 aut/h
autostradés S, = FFS — 0.0039(v,, — 500) Voa = 1000 aut/h

Sy = 1.097FFS — 0.0039(v,, — 1000)

Tabela. 5.9. Shpejtésia llogaritése mesatare e té gjitha automjeteve tek udhékryget
rampéautostradé

Vlerat Ekuacioni

Rrjedha mesatare né korsité anésore vq,4 (aut/h) Vou = VF]; V12
Shpejtésia mesatare pér kycjet té rampés hyrése _ Vg2 + v?, aNo
o (32) + (Feate)
Slzpr)ﬁ']tésia mesatare pér shkycjet e rampés dalése S Vip + v](; ANI(\;

‘ (549

Kétu né vazhdim do té definohen té gjitha variablat qé jané pérdorur pér sqarimin e metodologjis
pér caktimin e kapacitetit dhe Nivelin e Sherbimit sipas HCM-2010:

Sg - shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h); pér
hapésirat kycése, kjo pérfshiné té gjitha rampat dhe automjetet né autostrade né korsiné 1 dhe 2;

pér hapésirat shkycése kjo pérfshiné té gjitha automjetet né korsiné 1 dhe 2;

So - shpejtésia mesatare e automjeteve né korsité e jashtme té autostradés, afér 450m hapésirés sé

ndikimit té rampés (km/h);

S — shpejtésia mesatare e té gjitha automjeteve né té gjitha korsité brenda gjatésisé 450m té

mbuluar nga hapésira e ndikimit té rampés (km/h);
FFS — shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h);

Spr — shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h);

71



L, - gjatésia e korsisé sé shpejtimit (m);
Lp - gjatésia e korsisé sé ngadalésimit (m);
vg - madhésia e fluksit né rampé (aut/h);

v;, — madhésia e fluksit né korsité 1 dhe 2 té autostradés menjéheré pérpjeté nga hapésira e
ndikimit té rampés (aut/h);

Vr12 — garkullimi i pérgjithshém i automjeteve, gé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té

rampés hyrése, duke pérfshiré v,, dhe v, (aut/h);

voa — Irjedha mesatare e kérkesés pér korsi né korsité e jashtme afér hapésirés té ndikimit té

rampés (duke mos pérfshiré rrjedhén né korsité 1 dhe 2) (aut/h/korsi);
v —madhésia e fluksit né autostradé menjéheré pérpjeté nga hapésira e ndikimit té rampés (aut/h);

Ny - numri i korsive té jashtme né autostradé (1 pér autostradén me gjashté korsi; 2 pér njé

autostradé me teté korsi);

M, - indeksi i shpejtésisé pér rampat hyrése (hapésirat kycése); kjo éshté thjeshté njé pérllogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet dhe;

Ds - indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése ; kjo éshté thjeshté njé llogaritje mesatare gé

thjeshtéson ekuacionet.

Ekuacionet né tabela 5.7, tabela 5.8 dhe tabela 5.9 aplikohen vetém tek rastet né té cilat operacioni
éshté stabile (NSH A-E). Analiza e detaleve operacionale pér rastet né té cilat NSH F éshté prezent,

mbéshtetet né gasjet (afrimet) determinuese té radhitjeve (té veturave).

Madhésia e garkullimit né korsité e jashtme mund té jené mé té larta sesa vlera e cituar pér
segmentet themelore té autostradés. Vlerat e segmentit themelor té autostradés pérfagésojné
mesataret e té gjitha korsive té autostradés, por jo normat e rrjedhés né njé korsi té vetme ose
néngrup korsishé. Kjo, metodologjia e lejon rrjedhat né korsité e jashtme té jené té larta deri 2,700
aut/h/korsi. Ekuacioni pér shpejtésiné mesatare né korsité e jashtme ishte bazuar né njé databazé e
cila pérfshiu rrjedhat mesatare té korsisé sé jashtme té larta deri 2,988 aut/h/korsi, né té njéjtén
kohe ende duke mbajtur rrjedhén stabile. Vlerat mbi 2,700 aut/h/korsi, sidoqofté, jané té pazakonta

dhe nuk mund té priten né shumicén e situatave.
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Pérve¢ késaj, ekuacionet e tabelés 5.7 nuk lejojné njé shpejtési té parashikuar mbi FFS pér
hapésirat kycése. Pér hapésirat degézuese tek normat e rrjedhés sé ulét, sidogofté, shpejtésia
mesatare né korsité e jashtme mund té tejkalojé pakéz FFS-né. Sa i pérket normave mesatare té
rrjedhés sé korsisé, FFS pércaktohet (pérshkruhet) si njé mesatare matése té gjitha korsive dhe,
shpejtésité né korsité individuale mund té tejkalojné kété vleré. Pérkundér késaj, shpejtésia
mesatare e té gjitha automjeteve S éshté miré qé té kufizohet (limitohet) deri né vlerén maksimale

té barabarté me FFS.
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6. Kalkulimi i kapacitetit dhe nivelit té shérbimit pér gjendjen ekzistuese té
disnivelit sipas HCM-2010

Nga numrimi i fluksit té garkullimit né té gjitha rampat e udhékryqit né disnivel pér té gjitha
drejtimet pér orét kulmore, formulojmé njé tabelé nga kéto garkullime té cilat na nevoiten si té

dhéna hyrése gjaté llogaritjes sé kapacitetit dhe nivelit té sherbimit pér udhékrygin né fjalé.

6.1. Drejtimi: Prishtiné-Prizeren sipas HCM-2010

Me ndihmen e metodés e HCM-2010, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér
udhékryqin né disnivel.

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Prishtiné-Prizeren, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe
pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Tab.6.1. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqin

Drejtimi Prishtiné-Prizeren

Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%
Rruga kryesore 666 5
Rampa dalése 1 224 7
Rampa hyrese 2 84 10
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Drejtimi: Prishtiné-Prizeren sipas HCM-2010

Rampa dalése 1

Tab.6.2. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 224 aut/h
4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 666 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 240 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%
7 | Pérgindja e AK né rampé 7%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90
13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor

Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,
duke pérdorur ekuacionin 5.1:

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

%
YT PHF « fyy + f,

(aut/h)

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

666

- 0.90%0.93%1.00 =796 (aut/h)

Vg
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Pér fluksin né rampé (AU/h)

224

- 0.90%0.9%1.00 =277 (aut/h)

VR

Faktori i ndikimit té ngasésve
fp =1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1
14 Pr(Er— 1) + Pr(Eg — 1)

fHV

Pér fluksin né autorrugé

1

S14005-25-D+0<0-1 2%

fHV

Pér fluksin né rampé

1

= =09
14+007+(25—-1)+0x(0—1)

fHV

Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.5

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér shkygje
V1, = Vg + (Vp —vg) * Ppp  (aut/h)

v;, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 té autostradés té korsisé sé ngadalésimit
(aut/h),

vy — madhésia totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e
ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

v — madhésisé sé fluksit té automjeteve né rampén dalése (aut/h) dhe,

Prp - proporcioni i trafikut degézues qé mbetet né korsité 1 dhe dy menjéheré pérpjeté i korsisé
sé ngadalésimit.

vy, =277+ (796 — 277) 1 = 796 (aut/h)
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Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur Pgj, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Si¢ ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e Py, pér autostradat me katér

korsi éshté triviale, pasi qé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2. P, =1.0

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi
me normat e rrjedhés sé kérkesés

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

VR12 = V12 — Vg = 796 — 277 = 519 (aut/h)

Vg1 — €shté norma totale e rrjedhés qé éshté duke dalé né hapésirén e ndikimit té rampés tek njé

rampé dalése (aut/h) dhe té gjitha variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

Kapaciteti i autostradés me katér korsi (dy korsi né njé drejtim) me njé shpejtési té lévizjes né
rrugén kryesore FFS 100 km/h éshté e dhéné né tabelén 5.3. Kapaciteti &shté 4700 aut/h, i cili éshté
mé shumé se sa njé rrjedhé e kérkesés 796 aut/h. Kapaciteti i rampés me njé korsi me njé FFS te
60 km/h éshté dhéné né tabelén 5.5 si 2000 aut/h, e cila éshté mé e madhe se kérkesa e rampés 277
aut/h. Norma e rrjedhés maksimale e déshirueshme, qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té
rampés éshté poashtu 4700 aut/h, pérséri mé shumé sesa 796 aut/h. Késhtu, operacioni i segmentit

pritet té jeté stabile.

Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.12 dhe tabelén
5.6

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
Dp = 4.252 + 0.0086v,, — 0.009L, (aut/km/shirit)

Dy — dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),
L, — gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)
Nga tabela 5.6, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-A”

Dr = 4.252 + 0.0086 * 796 — 0.009 * 240 = 8.94 (aut/km/shirit)
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Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)Ds (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009v; — 0.013S;

Sg — Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Ds — Indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje
mesatare gé thjeshtéson ekuacionet

Srr - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sg = 100 — (100 — 42)0.13 = 92.46 (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009 * 277 — 0.013 60 = 0.13

Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 5.6)
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Drejtimi: Prishtiné-Prizeren sipas HCM-2010

Rrjedha e autostradés gé éshté duke iu ofruar rampés 2, sidoqofté pérfshiné rrjedhjen e autostradés
qé éshté duke iu ofruar rampés 1 me mé pak se norma e rrjedhés sé automjeteve gé jané duke dal
nga autostrada né rampén 1. Prandaj, norma e rrjedhés sé autostradés gé éshté duke iu ofruar
rrjedhjes 2 éshté si vijon:

Rampa hyrése 2

Tab.6.3. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén mbushése 84 aut/h
4 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rrugén kryesore 442 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér shpejtim 180 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%
7 | Pérgindja e AK né rampé 10%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90
13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor
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Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,
duke pérdorur ekuacionin 5.13

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

v = ﬁ (aut/h)

T PHF+fpy+*

Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

Vg = ——=2 =528 (aut/h)

0.90%0.93%1.00
Pér fluksin né rampé (AU/h)

84
0.90%0.87%1.00

= 108 (aut/h)

Faktori i ndikimit té ngasésve

fp=1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1
fuv = 14 Pr(Er — 1) + Pr(Eg — 1)

Pér fluksin né autorrugé

1
f”V_1+0.05*(2.5—1)+0*(0—1)

=0.93

Pér fluksin né rampé

1

T =101 @s—D+o-0=-1 %
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.2 dhe tabela 5.1

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér kygje

V1, = Vg * Ppy (aut/h)

v, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 (aut/h),

vy —madhésia e garkullimit né autostradén menjéheré pérpjeté nga (kycja) hapésira e ndikimit té

rampés kycése (aut/h) dhe,

Prp — pjesa e garkullimit té automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté

nga hapésira e ndikimit té rampés hyrése.

v, = 528 %1 =528 (aut/h)

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi
me normat e rrjedhés sé kérkesés

Kontrollimi i fluksit maksimal né hyrje té zonés sé konfliktit (AU/h)
VRriz =V + Vg =528+ 108 = 636 (aut/h)

Pika e kontrollit kritik té kapacitetit pér njé rampé hyrése me njé korsi éshté segmenti i autostradés

teposhté.
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Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.11 dhe tabelén
5.6

Logaritja e dendésisé pér bashkim té konfliktit (AU/km/shirit)

Dp =5.475 + 0.00734vy + 0.0078v,, — 0.00627L, (aut/km/shirit)

Dy — dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),
L, — gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)
Nga tabela 5.6, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-A”

Dg = 5.475 + 0.00734 108 + 0.0078 * 528 — 0.00627 * 180 = 9.26 (aut/km/shirit)

Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)M; (km/h)
M = 0.321 + 0.039¢(Vr12/1000) _ 0,002(L,Srg/1000)

Sg — Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Mg — Indeksi i shpejtésisé pér rampat hyrése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet
Srr - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sp = 100 — (100 — 42) * 0.39 = 77.38 (km/h)

0
) = 0.39

_ (636/1000) _
Mg = 0.321 + 0.039e 0.002 (60 * 1000

Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 5.6.)
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6.2. Drejtimi: Prizeren-Prishtiné sipas HCM-2010

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Prizeren-Prishting, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe

pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Me ndihmen e metodés e HCM-2010, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér

udhékryqin né disnivel.

Tab.6.4. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqin

Rruga kryesore 570
Rampa dalése 3 46
Rampa hyrese 4 430

Rampa dalése 3

Tab.6.5. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Drejtimi Prizeren-Prishtiné

Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té

udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 46 aut/h
4 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rrugén kryesore 570 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 160 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 6%
7 | Pérgindja e AK né rampé 10%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90

13 | Karakteristikat e ngasésve

Ngasés té pérditshém

14 | Lloj i terenit

Kodrinor
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Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin 5.1:

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

v=———— (aut/h
PHF*fyy*fp ( /M)
Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

_ 570
©0.90 % 0.92 % 1.00

Vg = 688 (aut/h)

Pér fluksin né rampé (AU/h)

_ 46
 0.90%0.87%1.00

= 58 (aut/h)

VR

Faktori i ndikimit té ngasésve

fp=1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1
fuv = 14 Pr(Er — 1) + Pr(Eg — 1)

Pér fluksin né autorrugé

1
fHV_1+0.06*(2.5—1)+0*(0—1)_

0.92

Pér fluksin né rampé

1

Tw =101 @s—D+o-0=-1 2%
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.5

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér shkycje
Vi, = Vg + (Vg — vg) * Pep (aut/h)

v;, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 té autostradés té korsisé sé ngadalésimit
(aut/h),

vy — madhésia totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e
ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

v — Madhésisé sé fluksit té automjeteve né rampén dalése (aut/h) dhe,

Pgp - proporcioni i trafikut degézues qé mbetet né korsité 1 dhe dy menjéheré pérpjeté i korsisé
sé ngadalésimit.

vy, = 58 4 (688 — 58) * 1 = 688 (aut/h)
Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur Pg;, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e Pr, pér autostradat me katér
korsi éshté triviale, pasi qé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2. P, = 1.0

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té kryqézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi
me normat e rrjedhés sé kérkesés

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

VRiz = V12 — Vg = 688 — 58 = 630 (aut/h)

Vg1 — €shté norma totale e rrjedhés qé éshté duke dalé né hapésirén e ndikimit té rampés tek njé
rampé dalése (aut/h) dhe té gjitha variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

Kapaciteti i autostradés me katér korsi (dy korsi né njé drejtim) me njé shpejtési té lévizjes né
rrugén kryesore FFS 100 km/h éshté e dhéné né tabelén 5.3. Kapaciteti éshté 4700 aut/h, i cili éshté
mé shumé se sa njé rrjedhé e kérkesés 688 aut/h. Kapaciteti i rampés me njé korsi me njé FFS te
60 km/h éshté dhéné né tabelén 5.5 si 2000 aut/h, e cila éshté mé e madhe se kérkesa e rampés 58
aut/h. Norma e rrjedhés maksimale e déshirueshme, qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té
rampés éshté poashtu 4700 aut/h, pérséri mé shumé sesa 688 aut/h. Késhtu, operacioni i segmentit

pritet té jeté stabile.
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Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.12 dhe tabelén
5.6

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
Dr = 4.252 + 0.0086v;, — 0.009L, (aut/km/shirit)

Dy — dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),
L — gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)
Nga tabela 5.6, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-A”

Dy = 4.252 + 0.0086 * 688 — 0.009 * 160 = 9.2 (aut/km/shirit)

Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)Ds (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009v; — 0.013Sy

Sg — Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Ds — Indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet
Srr - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sg =100 — (100 — 42)0.108 = 93.73 (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009 x 58 — 0.013 * 60 = 0.108

Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 5.6)
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Drejtimi: Prizeren-Prishtiné sipas HCM-2010

Rampa hyrése 4

Rrjedha e autostradés gé éshté duke iu ofruar rampés 2, sidoqofté pérfshiné rrjedhjen e autostradés

qé éshté duke iu ofruar rampés 1 me mé pak se norma e rrjedhés sé automjeteve gé jané duke dal

nga autostrada né rampén 1. Prandaj, norma e rrjedhés sé autostradés gé éshté duke iu ofruar

rrjedhjes 2 éshté si vijon:

Tab.6.6. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel

1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m

3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén mbushése 430 aut/h

4 | Madhésia e fluksit té komunikacionit né rrugén kryesore 524 aut/h

5 | Gjatésia e shiritit pér shpejtim 220 m

6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 6%

7 | Pérgindja e AK né rampé 5%

8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%

9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h

10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h

11 | Numri i shiritave né rampé 1

12 | Faktori i orés kulmore 0.90

13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor
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Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,
duke pérdorur ekuacionin 5.13

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

1%
v=————(aut/h
PHF*fHV*fp( /h)
Pér fluksin né autorrugé (AU/h)
vp = ——22 = 633 (aut/h)

0.90%0.92%1.00
Pér fluksin né rampé (AU/h)

430
VR = $90+093+1.00 514 (aut/h)

Faktori i ndikimit té ngasésve

fp=1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1
1+ Pr(Ep — 1) + Pr(Er — 1)

fHV

Pér fluksin né autorrugé

1

- =0.92
fuv 14+006%(25-1)+0x(0—1)

Pér fluksin né rampé

1
fHV_1+0.05*(2.5—1)+0*(0—1)

=0.93
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.2 dhe tabela 5.1

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér kygje

Vip = Vg * Ppy (aut/h)

v, — madhésia e fluksit t& automjeteve né korsité 1 dhe 2 (aut/h),

vy —madhésia e garkullimit né autostradén menjéheré pérpjeté nga (kycja) hapésira e ndikimit té

rampés kycése (aut/h) dhe,

Prp — pjesa e garkullimit té automjeteve té mbetura gé ngelin né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté

nga hapésira e ndikimit té rampés hyrése.

v, =633 %1 =633 (aut/h)

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té krygézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi
me normat e rrjedhés sé kérkesés

Kontrollimi i fluksit maksimal né hyrje té zonés sé konfliktit (AU/h)
VRiz = Vqp + Vg = 633 + 514 = 1147 (aut/h)

Pika e kontrollit kritik té kapacitetit pér njé rampé hyrése me njé korsi éshté segmenti i autostradés

teposhté.
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Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.11 dhe tabelén
5.6

Logaritja e dendésisé pér bashkim té konfliktit (AU/km/shirit)

Dp =5.475 + 0.00734vy + 0.0078v,, — 0.00627L, (aut/km/shirit)

Dy — dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),
L, — gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)
Nga tabela 5.6, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-B”

Dy = 5.475 + 0.00734 514 + 0.0078 * 633 — 0.00627 * 220 = 12.80 (aut/km/shirit)

Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)M; (km/h)
M = 0.321 + 0.039¢(Vr12/1000) _ 0,002(L,Srg/1000)

Sg — Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Mg — Indeksi i shpejtésisé pér rampat hyrése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet
Srr - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sp = 100 — (100 — 42) * 0.44 = 74.48 (km/h)

0
) = 0.44

— (1147/1000) __
Ms = 0.321 + 0.039¢ 0.002 (60 * 1000

Niveli i shérbimit

NSH=B (Tabela 5.6)
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6.3. Drejtimi: Pejé-Prishtiné sipas HCM-2010

Qarkullimet maksimale pér drejtimin Pejé-Prishtiné, automjetet e udhétarve (AU/h) dhe

pérgindja e automjeteve komerciale (AR)%.

Me ndihmen e metodés e HCM-2010, té llogaritet kapaciteti dhe niveli i shérbimit pér

udhékryqin né disnivel.

Tab.6.7. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér udhékryqin

Pejé-Prishtiné

Kategoria e Automjetet e Automjetet e rénda
automjeteve udhétarve (AU/h) (AR)%

Rampa dalése 5 84

Rruga kryesore 514

Rampa dalése 5

Tab.6.8. Té dhénat hyrése té paragitura né formé tabelare pér rampen

Karakteristikat e rrugés dhe té garkullimit né hyrje té
udhékryqit né disnivel
1 | Numri i shiritave né rrugén kryesore 2 shirita pér kahe
2 | Gjerésia e shiritit té komunikacionit né rrugén kryesore 3.6m
3 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rampén zbrazése 84 aut/h
4 | Madhésia e fluksit t& komunikacionit né rrugén kryesore 514 aut/h
5 | Gjatésia e shiritit pér ngadalsim 160 m
6 | Pérgindja e AK né rrugén kryesore 5%
7 | Pérgindja e AK né rampé 10%
8 | Pérgindja e automjeteve rekreative 0%
9 | Shpejtésia e lévizjes né rrugén kryesore 100 km/h
10 | Shpejtésia e lévizjes né rampé 60 km/h
11 | Numri i shiritave né rampé 1
12 | Faktori i orés kulmore 0.90
13 | Karakteristikat e ngasésve Ngasés té pérditshém
14 | Lloj i terenit Kodrinor
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Hapi 1: Konvertimi i véllimit té kérkesés té normés sé rrjedhés nén kushte ideale ekuivalente,

duke pérdorur ekuacionin 5.1:

Ekuvalentimi i fluksit té komunikacionit né (AU/h)

v=———— (aut/h
PHF*fyy*fp ( /M)
Pér fluksin né autorrugé (AU/h)

_ 514
©0.90 % 0.93 % 1.00

Vg = 614 (aut/h)

Pér fluksin né rampé (AU/h)

. 84
 0.90%0.87%1.00

= 108 (aut/h)

VR

Faktori i ndikimit té ngasésve

fp=1

Faktori i ndikimit té automjeteve komerciale caktohet me shprehjen:

1
fuv = 14 Pr(Er — 1) + Pr(Eg — 1)

Pér fluksin né autorrugé

1
f”V_1+0.05*(2.5—1)+0*(0—1)_

0.93

Pér fluksin né rampé

1

Tw =101 @s—D+o-0=-1 2%
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Hapi 2: Llogaritja e rrjedhés sé kérkesés né korsité 1 dhe 2 menjéheré pérpjeté nga
hapésira e ndikimit té rampés, me ekuacionin 5.5

Llogaritja e qarkullimit né shiritat q12 (AU/h)
Pér shkycje
Vi, = vg + (Vg — vg) * Prp (aut/h)

v;, — madhésia e fluksit té automjeteve né korsité 1 dhe 2 té autostradés té korsisé sé ngadalésimit
(aut/h),

vy — madhésia totale e rrjedhés né autostradén menjéheré pérpjeté nga (shkrirja) hapésira e
ndikimit té rampés hyrése (aut/h) dhe,

v — Madhésisé sé fluksit té automjeteve né rampén dalése (aut/h) dhe,

Pgp - proporcioni i trafikut degézues qé mbetet né korsité 1 dhe dy menjéheré pérpjeté i korsisé
sé ngadalésimit.

vy, = 108 4+ (614 — 108) * 1 = 614 (aut/h)
Tabela 5.2 pérmban ekuacionet e pérdorura pér té llogaritur Pg;, tek hapésirat degézuese té rampés
dalése. Sic ishte rasti pér rampat hyrése (hapésirat kycése), vlera e Pr, pér autostradat me katér
korsi éshté triviale, pasi qé ekzistojné vetém korsité 1 dhe 2. P, = 1.0

Hapi 3: Llogaritja e kapacitetit té kryqézimit midis rampés dhe autostradés dhe krahasimi
me normat e rrjedhés sé kérkesés

Kontrollimi i kapacitetit né ndarje té konfliktit (AU/h)

VRiz = V12 — Vg = 614 — 108 = 506 (aut/h)

Vg1 — €shté norma totale e rrjedhés qé éshté duke dalé né hapésirén e ndikimit té rampés tek njé
rampé dalése (aut/h) dhe té gjitha variablat e tjera jané ashtu si¢ jané pérshkruar paraprakisht.

Kapaciteti i autostradés me katér korsi (dy korsi né njé drejtim) me njé shpejtési té lévizjes né
rrugén kryesore FFS 100 km/h éshté e dhéné né tabelén 5.3. Kapaciteti éshté 4700 aut/h, i cili éshté
mé shumé se sa njé rrjedhé e kérkesés 614 aut/h. Kapaciteti i rampés me njé korsi me njé FFS te
60 km/h éshté dhéné né tabelén 5.5 si 2000 aut/h, e cila éshté mé e madhe se kérkesa e rampés 108
aut/h. Norma e rrjedhés maksimale e déshirueshme, qé éshté duke hyré né hapésirén e ndikimit té
rampés éshté poashtu 4700 aut/h, pérséri mé shumé sesa 614 aut/h. Késhtu, operacioni i segmentit

pritet té jeté stabile.
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Hapi 4: Llogaritja e dendésisé dhe gjetja e NSH duke pérdorur ekuacionin 5.12 dhe tabelén
5.6

Logaritja e dendésisé pér ndarje té konfliktit (AU/km/shirit)
Dr = 4.252 + 0.0086v;, — 0.009L, (aut/km/shirit)

Dy — dendésia né hapésirat e ndikimit té rampés (aut/km/korsi),
L — gjatésia e korsisé se ngadalésimit (m)
Nga tabela 5.6, del se niveli i shérbimit éshté “NSH-A”

Dg = 4.252 + 0.0086 * 614 — 0.009 * 160 = 8.09 (aut/km/shirit)

Hapi 5: Llogaritja e shpejtésisé né aférsi té krygézimeve midis rampés dhe autostradés

Sg = FFS — (FFS — 42)Ds (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009v; — 0.013Sy

Sg — Shpejtésia mesatare e automjeteve brenda hapésirés sé ndikimit té rampés (km/h)

Ds — Indeksi i shpejtésisé pér rampat dalése (hapésirat degézuese); kjo éshté thjeshté njé llogaritje

mesatare gé thjeshtéson ekuacionet
Srr - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té rampés (km/h)

FFS - Shpejtésia e rrjedhés sé liré té autostradés (km/h)

Sk =100 — (100 — 42)0.112 = 93.50 (km/h)
Dg = 0.883 + 0.00009 * 108 — 0.013 * 60 = 0.112

Niveli i shérbimit

NSH=A (Tabela 3.9.)
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6.4. Krahasimi i rezultateve té llogaritura né formé tabelare sipas metodés HCM-2000 dhe

HCM-2010

Drejtimi: Prishtiné-Prizeren

HCM-2000 HCM-2010

Zona Zona
konfliktuoze 1  konfliktuoze 2
Dendésia Gr
(aut/km/kors)
Shpejtésia né
ZoNnén
konfliktuoze
VR
Niveli i
shérbimit A A
NSH
Drejtimi: Prizeren-Prishtiné

2.47 4.2

85.80 90

Zona Zona

konfliktuoze 1 = konfliktuoze 2
Dendésia Gr
(aut/km/kors)
Shpejtésia né
ZONén
konfliktuoze
VR
Niveli i
shérbimit A A
NSH

8.94 9.26

92.46 77.38

HCM-2000 HCM-2010

Zona Zona Zona Zona
konfliktuoze 3 = konfliktuoze 4 konfliktuoze 3  konfliktuoze 4
Dendésia Gr Dendésia Gr
(aut/km/kors) 3.36 5.95 (aut/km/kors) 9.2 12.8
Shpejtésia né Shpejtésia né
Z0onén Zonén
konfliktuoze 86.45 90.76 konfliktuoze 93.73 74.48
VR VR
Niveli i Niveli i
shérbimit A A shérbimit A B
NSH NSH
Drejtimi: Pejé-Prishtiné
Zona Zona
konfliktuoze 5 konfliktuoze 1
Dendésia Gr Dendésia Gr
(aut/km/kors) 2.97 (aut/km/kors) 8.09
Shpejtésia né Shpejtésia né
ZOnén Zonén
konfliktuoze 86.47 konfliktuoze 93.50
VR VR
Niveli i Niveli i
shérbimit A shérbimit A
NSH NSH
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7. Simulimi i udhékryqit né disnivel me softverin SimTraffic

Pér simulimin e udhékryqit té analizuar éshté pérdorur softveri SimTraffic,sé pari 8shté paraqitur
forma gjeometrike e udhékryqit né disnivel mé pas jané dhéne numrat e automjeteve pér té gjitha
drejtimiet.

Fig.7.1 Forma gjeometrike e udhékryqit né disnivel

Fig.7.2 Paragitja e segmenteve rrugore té udhékryqit né disnivel




Fig.7.3 Shkalla e shfrytézimit té udhékryqit né disnivel

Fig.7.4 Lévizja e automjeteve né udhékrygin e analizuar
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7.1 Paraqitja tridimenzionale e udhékryqit té analizuar

Fig.7.6 Pjesa hyrése e udhékryqit né disnivel

Fig.7.6 Pjesa gendrore e udhékryqgit né disnivel

==

Fig.7.6 Pjesa dalése e udhékryqit né disnivel
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Né kété udhékryqg né disnivel jané analizuar kéto drejtime, rampa dhe gjatési te korsive:
o Rrugét né drejtim, Prishtiné-Prizren, Prizren-Prishtiné,Pejé- Prishtiné
o Rampa mbushése dhe zbrazése té kétyre drejtimeve

o Gjatésia e té gjitha korsive pér shpejtim dhe ngadalésim

Eshté béré numérimi i automjeteve ge kalojné né kété udhékryq brenda njé ore né tri intervale
ditore (7.00-8.00,12.00-13.00,16.00-17.00), né periudhén njé javore. Kéto informata jané
pérpunuar sipas HCM-2000 dhe HCM-2010 dhe kemi fituar NSH (nivelin e shérbimit) dhe
shpejtésité e té gjitha drejtimeve.

Kéto rezultate jané krahasuar né mes vete dhe shohim se sipas HCM-2000 kemi vlera me té vogla
té dendésisé, kurse sipas HCM-2010 kemi vlera mé te larta té dendésisé. Por duhet theksuar se
edhe tabelat nga ku lexohen vlerat e dendésisé nuk i kané vlerat e njéjta, prandaj HCM-2000 ka
vlera mé te vogla kurse HCM-2010 ka vlera mé te larta.

HCM-2000 HCM-2010
Dendésia
Niveli i G(AU/km/shirit) A <10
shérbimit| Zonat e rampave Pjesét themelore B
té mbushjes té B >10-20
Dhe té zbraZJ?s n autorrugeés C 520-28
autorrugé
A <6 <7 D >28-35
B >6-12 >7-11
C >12-17 >11-16 E >33
D >17-22 >16-22 F Kérkesa tejkalon
E >22 >22-28(25) Kapaciteti
F g/C>1 >28(>25) apacttetin

Gjaté pérpunimit té kétyre rezultateve shohim se sipas HCM-2000 shpejtésité mesatare te
automjeteve brenda zonés me ndikim té rampave dalése kané vlera mé té vogla, kurse shpejtésité
mesatare te automjeteve brenda zonés me ndikim té rampave hyrése kané vlera mé té larta.

Ndérsa sipas HCM-2000 shpejtésité mesatare te automjeteve brenda zonés me ndikim té rampave
dalése kané vlera mé té larta, kurse shpejtésité mesatare te automjeteve brenda zonés me ndikim
té rampave hyrése kané vlera mé té vogla.

Shpejtésia né
ZONnén
konfliktuoze Vr
Shpejtésia né
ZOnén
konfliktuoze Vr

85.80

86.45

90

90.76

Shpejtésia né
Z0nén
konfliktuoze Vr
Shpejtésia né
Zonén
konfliktuoze Vr

92.46

93.73

77.38

74.48
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Rezultate

Pas llogaritjeve te béra duke u bazuar né HCM-2000 , Niveli i Shérbimit (NSH) éshté:
e Drejtimi :Prishtiné-Prizren,NSH-A
e Drejtimi :Prizren-Prishting, NSH-A
e Drejtimi :Pejé- Prishting, NSH-A

Pas llogaritjeve te béra duke u bazuar né HCM-2010 , Niveli i Shérbimit (NSH) éshté:
e Drejtimi :Prishtiné-Prizren,NSH-A
e Drejtimi :Prizren-Prishtiné, NSH-B
e Drejtimi :Pejé- Prishting, NSH-A

8. Pérfundim

Ne bazé té rezultateve llogaritése, analizés sé béré rezulton se ky udhékryq né disnivel ofron
Nivelin e Shérbimit t& k&nagshém ne gjitha drejtimet rrugore,si dhe rampat.

Bazuar ne analizén ,llogaritjet ¢ béra udhékryqi né disnivel i tipit “BURIA” paraqet zgjedhje te
miré pasur parasysh réndésiné dhe karakterin qé kané rrugét me garkullim te madh té trafikut, sic
jané rrugét :Autostrada R-7, dhe rruga nacionale N-9.

- Gjatésia e rampave (shiritave) pér shpejtim dhe ngadalésim éshté e mjaftueshme por duhet
pérmirésuar gjerésiné e tyre, rampa hyrése né drejtimin Prishtiné-Prizren nuk ka gjerési te
mjaftueshme . Gjerésia e sajé éshté 3m, kurse gjerésia minimale e shiritave pér shpejtim
duhet té jeté 3.6m. Prandaj me gellim ge kjo rampé te plotésoj standardet e kérkuara si ne
kuptimin e garkullimit po ashtu edhe ne até té sigurisé rrugore éshté e domosdoshme qe te
béhet zgjerimi i sajé

- Ne rampén nga drejtimi i Pejés ne drejtim té Prishtinés, duhet pérmirésuar shtresén
garkulluese (pér shkak te jo rrafshinave ne shtresen garkulluase ).

Kjo pasqyré e rezultateve na jep siguri qé edhe pérkundér rritjes sé shkallés sé motorizimit né
vendin toné dhe njéherit rritjes sé madhésisé sé garkullimit, udhékryqi né fjalé do té jeté funksional

pér njé periudhé té gjaté kohore.
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